在爱和严的天枰上

                                                  曹李敏

在学生的眼中，我永远都是一个宽容的老师。我总觉得，每一个学生都有优点，尤其在我们这样的重点中学，学生普遍较优秀，哪怕是学习能力较差或是缺点较多的学生，我也总能从他们身上看到可爱之处；他们犯错，我习惯听他们的解释，能站在他们的立场上思考问题。从理解鼓励学生角度来说，这固然不错，但在多年班级管理的实践中，却一直有一个难题困扰着我：过分的宽容使得班规无法严格落实，也会使一些不自觉的学生有空子可钻。本学期，我下定决心：该严厉的时候一定不讲情面，严格按班规执行。
新班级成立，开学初，制定的班规中有一条：到校关闭手机。第一个月，相安无事。第二个月的一天，在课堂巡视中，发现一学生拿出了手机。尽管事后学生解释在用手机查单词，但为了严肃班风，不仅没收了手机，联系了家长，还在全班深刻检查。从该同学检查的认真态度和全班同学的严肃表情中，我看到了这次教育的成功，且在班里发了“狠话”：再有违反者，填写违纪单，交政教处。正暗自高兴，没两天，物理老师反映：小明同学在选修课上拿出了手机。问明原因，是因为想起答应同学前一天发的东西忘发了，怕留下食言的不良印象，所以利用老师还没讲课的空隙发了那条消息，并且认为选修课相对不是很重要。课后，小明主动到我这儿承认了错误，同桌也证明其这是第一次拿出手机。他要求我给他一次机会，愿意在全班检查，不要填写违纪单了。看着孩子诚恳的表情，说实在，一时间我有些心软。这是个平时表现较好，诚实的孩子，违纪单对他来说是很严厉的处罚，有了这张违纪单，意味着期末的评优就没有希望了，高一才刚开始，会不会由此打击了孩子的积极性？但想到班规执行的严肃性，我还是“狠下心”来，没有答应小明的请求，照章办事。当然，在这之前，我又找小明深谈了一次，讲明了班规的严肃性，分析了如何正确处理同学友情和班级纪律的关系，并且鼓励他今后好好表现，过去的错误不能代表将来。同时，也得到了家长的理解和支持，我们共同的愿望是让孩子明白遵守规则的重要性，但也不要给孩子的成长留下阴影。
之后的一段日子，我一直关注着小明的表现，我希望能找到表扬的机会。确实，小明在接下来的日子里，上课更认真了，作业的质量也有了质的飞跃。在语文课的诗歌创作交流中，小明的创作被小组推选为优秀作品。在得到同学肯定，上台朗诵的时候，我从他眼中看到了难以抑制的兴奋。虽然，他的作品很有特点，但他朗诵的技巧显然还不够，可最终，我还是推选他代表班级参加全年级的诗歌朗诵比赛，这是一个鼓励他的良好契机。比赛准备期间，他主动找到我辅导，在交流中，我觉得师生间的距离越来越近，彼此的信任度也更强了。比赛时，虽然不够完美，但看着他在台上认真的表情，我很欣慰。违纪单事件不但没留下阴影，还激发了他的学习积极性。
期中考试，小明的考试成绩由月考的一百多名上升到了二十多名，语文成绩名列班级第一。我真正体会到有时候严厉的教育能起到促动的作用。而小明的学习主动性也不断提高，作业的质量越来越高，经常得到老师的表扬，同学们也越来越认可他的学习能力，向他投去了赞许的目光。在一次《林黛玉进贾府》语文预习作业中，小明的作业脱颖而出，有非常独到的见解。我让他和其他几位同学准备了课堂发言。学生们的表现令我吃惊，他们有超出老师想象的能力。轮到小明时，他淡定从容，全面分析了林黛玉的人物性格及其产生的原因，幻灯片做得详细而且很有条理，同学们都听得异常认真。高潮在最后：他用了很幽默的形式总结了林黛玉，精辟有趣，全班在笑声中结束了一堂课。同学们向小明报以热烈的掌声，我更是在掌声中感慨万千：该严格的时候一定要坚持原则，该表扬时更不要吝啬赞美；而学生们对于好坏也有明晰的判断力，他们对于小明的认可度越来越高。
临近期末，小明母亲打来电话，说是他要退出物理竞赛，原因是因为竞赛耗费太多时间影响了其它科目的学习，尤其是英语是他的弱项，想赶上去却苦于没有时间。我和他母亲的想法是一致的：孩子很聪明也有很大的潜能，应该能在竞赛之余对付课内的学习，所以想劝说他不要放弃竞赛。当我找到他时，他没有太多解释，只是说会尊重老师的提议，容他回去再思考。两天后，他郑重地答复我，退出竞赛，这之前，他跟父母认真地商谈了这件事。虽然父母还是感到惋惜，但我觉得当孩子已经考虑清利弊，深思熟虑后，还是应当尊重他的选择。当他得到我的理解时，我看到了孩子眼中的信任。我感到，有时候，理解真的就是一种爱！
期末停课复习的那天，小明和同学相约到学校复习功课。当我走到教室后门去看他们的时候，教室后窗上的留言让我感动万分：“一班的孩子们：出于节能环保的考虑，决定改在图书馆复习，请大家谅解！”署名是小明。真的是好孩子，我由衷地感叹。
回顾和小明半年来的师生情，我感觉：我们的学生有着良好的本质，但在人生观和价值观的形成过程中，他们会犯些错，会迷茫，严格的规范和要求能使他们清醒，起到警示督促的作用，这种时候，做老师的绝不能心慈手软，不然，可能坏习惯会跟随影响他一辈子，那不是爱。而当学生改正了错误后，我们应给予更多的关怀和鼓励，让他们感受到被信任和认可的快乐。严和爱真的不是一对矛盾，只要是付出真心去关爱学生，他们将永远带给你惊喜！我想，在爱和严的天枰上，我渐渐找到了那个支点！
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