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本届创新班的学生构成情况较象前几届的外语班，全班31位女生，10位男同学，另有一位来自德国的外籍学生（也是女生），从起点和综合素质来看，与现高二的创新班还存在着不小的差距，主要体现在缺少以陈慈珏为代表的原先小9班的的优秀学生所形成的群体效应，缺少一批领头羊对于整个班级的带动。女生偏多也带来了文理偏科，文强理弱，纪律好，听话但不活跃等情况，还有一小部分的学生，由于自身的一些原因没能很快适应高中的学习要求，排名年级偏后。令人欣慰的是，学生们非常努力，非常上进，在各学科老师的帮助下，他们也在不断调整，取得了可喜的进步。

在这里请允许我介绍一下高一创新班的一些特色活动。

每个周日，高一9班的同学会分批赴太仓路新天地志愿者服务站参加志愿者服务，向外国友人指路，向游人介绍上海的热门景点和风土人情。为了能更及时有效地解决路人的困难，他们总会提前准备好资料，互相交流信息和经验。通过志愿者活动，大家熟悉了志愿者的工作，提升了自己的能力，也对社会责任多了一份担当。相信高一创新班的同学能接过高二创新班的接力棒，使周日格致志愿者服务站成为太仓路上一道独特的风景，也使志愿者活动做为格致创新班的特色传承下去。

今年2月24日，全班参加了英国驻沪领事馆主办的中西校园文化对比的讲座，活动使同学们对于英美国家高中生的综合能力评价体系有了新的思考和认识。

3月15日，应上海博物馆和美国罗斯夫人基金会的邀请，全班同学又参加了导演姜文与中美学生的访谈活动。在观赏了姜文的早期作品：阳光灿烂的日子 之后，同学们与在场的100多位美国高中生一起向姜文导演提出了自己的疑惑，其中一位同学还临时充当了姜文的翻译，全场充满了笑声和掌声。在随后的20分钟茶歇中，同学们都三五成群，主动与美国学生交流生活，学习，理想，兴趣。活动以美国学生此次中国之行的调查报告的展示结尾，其中有一组美国学生将赴四川雅安大熊猫基地实习的体验拍成电影，令人大开眼界。这样的活动非常有意义，鼓励学生思考，鼓励学生提问题，也为同学们接下去从事海外课题研究以及如何做成果汇报提供了非常宝贵的经验。

对于学生综合能力，特别是创新素养的培养，很重要的一点是为他们营造有利于综合能力发展的氛围，提供展示自身能力的舞台。如上学期的课本剧比赛，我班“响在耳边的秋语”这一作品，全部由同学自编，自导，自演，其中翁先德同学还以逼真而深入人心的表演获得了最佳男演员的殊荣，一举成名，全班现在都称他为“影帝”。值得一提的是，翁同学还是校音乐剧社中的核心人物，深得老师和同学的好评，成为社团领袖的呼声很高。

其实大多数创新班学生都有自己的社团，在各自擅长的社团领域中展现着自己的能力，获得老师和同学们的青睐，成为社团的中坚力量。

如周静璇同学参加的格物学社，作为研究物理模型的格物学社是格致的特色社团，作为高一新进生，她以高度的积极性和很强的组织能力，成为社团的骨干，并有望在下学期接过社长的接力棒。

再如忻佳莹和李可同学参加了格致文学社，发挥自己的文学特长，担任编辑部与外交部部长职务，负责编辑出版格致学子自己的读物。

还有不得不提的是模联社。作为高一创新班，不少同学都是校模联的活跃分子和骨干成员，很多同学都代表学校参加了各级比赛。尽管这些活动不可避免地会对紧张的课业产生影响，但做为班主任我全力支持他们。如前些天，朱怡和石嘉禾同学赴北大参加全国模联大赛，有一周的课会受到影响。赛前我和他们分享了08届学长方凯成的经历。方同学曾对我说过，是参加北大模联大赛改变了他。特别是在观摩的英语场的辩论赛后，选手们的慷慨激昂震撼了他，他立志要学好英语，要进入北大。他是这样说，也是这样做的，如今他梦想成真。当带队的潘燕文老师在北大颁奖会场将学生们得奖的喜讯第一时间发送给我的时候，我感到由衷的高兴和自豪。值得一提的是，两位同学去北京前都主动向各位老师了解了教学进度和作业，现在正全力以赴地补上落下的学业内容。 可见，我们要相信学生在适当的引导下，能够管理好自己的时间，平衡好课堂内的学习和课堂以外的学习。

此外，9班同学还参加了新黄浦区中学生辩论赛，陈紫萍同学将代表我校赴美世界精英学生夏令营，同学们在创新组老师的指导下悉心准备设计研究课题。这些都要感谢学校，为学生综合素养的提升创造了这么好的氛围。

有一位资深的留学顾问回忆起自己的留学经历时说，第一天他排队去选课，等了很久总算排到了自己，他完全不知道怎么选，选什么，于是，他小心翼翼地问那位负责老师：“I just came from China, 你能帮我看看我选哪些课好吗？ 美国老师听后的反应是非常惊讶，说 “连你自己都不知道自己想要什么， 我又怎么会知道呢？ ”   
的确，自我认识，自我管理，自我规划，对自己负责，这些正是我们现今教育中最缺乏的。

苏霍姆林斯基曾说：“实现自我教育，才是一种真正的教育。”同时，自我管理的实现是优秀团队形成的最重要的保障，同时也体现了一个学校的校风和一个班级的班风。
如何引导学生实现自我管理呢？首先要引导学生正确认识自己。
使学生对自己的能力、思想和行为表现有一个客观的清醒的认识，并能与社会规范、学校要求相对照，在自我评价和自我反省的基础上，修正自己的行为方式，从而找到有利于自身全面发展的途径。结合我校的资源优势，可以充分利用学校对于学生成长评价的综合平台，帮助学生从道德， 创新，学能， 身体， 心理素养五个方面对自身有个全面的认识，了解自己的长处，改进自己的不足。班主任通过学生的个例示范，引导全班一方面不断充实自己的成长记录，别一方面要多照照镜子，对自己的全面发展乃至人生规划提出更高的目标。

第二，要强化学生责任感的教育

具有高度责任感的学生会力争为班级集体多尽责任，也一定会将自我管理置于重要地位，并通过管理使自己的贡献最大化。如今面对市场经济、网络、拜金主义的冲击，我们学生的责任感使命感急需加强，绝不能让学生认为读书的目的只是了挣大钱、开跑车，住豪宅，避免将学生推入自我主义的泥沼。
当然，良好的自我管理氛围的营建才是实现自我管理的手段，结合高中学生的特点，可以在班主任的引导下，大胆地让学生去自我管理，由学生自己来制定班级规章制度，自己来确定奖惩办法，要允许学生在管理中去不断修正改进自己的思想和行为方式，这样做即尊重了他们的自我意识和创造能力，同时也能达到自我教育的效果。
那么，在学生自我管理中，班主任应该如何来做好引导者呢？结合个人体会，我觉得有以下几方面
—.班级工作以身作则。孔子云:“其身正,不令而行;其身不正,虽令不从。”为此，一定要从小事入手,处处以身作则,为人师表,才能“润物细无声”,起到“于小见大”之功效。在教育中我认为班主任要注重在爱岗敬业上做学生的表率,忠于职守,全心全意地做好工作;必须在遵纪守法上做学生的榜样,言必信,不欺哄学生,不夸夸其谈,不朝令夕改,说一不二;要求学生做到的,自己首先做到,要求学生不做的,自己首先不做;越是恶劣的天气,越是特殊的日子,越是艰巨的任务,越要身先士卒,越要坚持到底。   试想想:一个班主任上课迟到、值勤迟到、升旗迟到,又怎么能去批评教育班上迟到的同学呢?我们要求学生文明礼貌、团结守纪、友爱进步,而我们却语言粗俗、马虎随便,不关心过问学生的喜怒哀乐,能行吗?     教育管理工作,特别是班主任工作本身就是琐碎的,但对班主任而言,应是“教育无小事,事事都育人”。 
二．班主任工作要跟上时代的步伐。教育改革和发展对教师提出了新的 更高的要求。跨世纪人才的培养目标 要求班主任不能做简单、封闭的“教书先生”,而要在教书,在班集体建设活动中多方位、多渠道地把社会变革、科技革命 等知识信息进行及时筛选 后输送给学生, 我们在给学生一个系统的智力框架的同时,必须注重学生的思想道德、劳动技能、身体心理、创造力等方面的和谐全面发展,从而培养出有理想、有顽强意志、有科学头脑的新一代。

三．灵活地管理班级。作为班级工作的领导者和管理者,班主任对学生的教育引导不仅要跟上时代的步伐,还应在把握基本原则的前提下,注意工作的灵活性。1 不同的学生采取不同的教育方法;2不同的错误要采用不同的批评策略;3沉着冷静、机智果断地处理偶发事件;4宽宏大量、留有余地，给学生台阶下。
最后，也是我感到最重要的是，要充满爱心的对待学生。人之任何思想、行为都同人的情感、情绪密切相关。建立良好的师生关系是顺利进行教学、教育工作的关键,而这种良好师生关系的建立是以“爱”为前提的。“亲其师而信其道”,爱是教育的前提,没有爱就没有教育。教师只有爱生,学生才会尊师,只有“爱”才能搭建起师生心灵的桥梁。

