
班主任说话真的不能“随便”

         李耀华
班级工作实际就是一个班主任和学生语言对话的过程。一个班主任的语言，既能反映这个班主任的能力大小，是否成熟，也常常决定着他班级工作的成败。同样的问题，不同的教育语言，就会产生不同的教育结果。我们能经常见到一些班主任遇到问题后，教育学生的语言娓娓动听，准确而精炼，几句话就说得问题学生茅塞顿开，心悦诚服。班级工作也搞得有声有色。相反的，也会有班主任遇到问题后，不冷静思考，只顾发泄自己的情绪，说话不加思考、随意，教育的对象变成了出气筒，口不择言，恶语伤人。结果往往是学生口服心不服，道理明白而情感对立，更严重的是带来师生尖锐对立，彼此伤害，双方都下不了台，这样的情况在我身上就出现过，对我触动很大。
   下面就以2个案例，谈点个人的看法。
案例1：我们班是学校的理科重点班，从行为习惯上来说倒没有什么所谓的牛鬼蛇神之类的特别不可救药的学生，但由于学习任务重，压力大。不少学生开始厌学，不愿意进教室，千方百计找理由请假。其中一个名叫邢华敏的女生就是如此。因为感觉压力大，不愿学习，想放弃自己，再加上家庭的溺爱，经常性的使点小性子，请假装病回家休息。一天，她又想请假，到办公室没找我，就打电话给我。当时我在食堂吃饭，正慌着吃完后上晚自习事。接到她电话后，我感到她又在装病，顿时就非常生气，严厉的说：“你又装病请假嘛！我不同意你请假！你给我老实回去上晚自习去，再这样的话我就叫你家长来。”便立马挂掉了电话，继续吃我的饭。但边吃饭我又边在想，万一要是真的生病了呢。我立马跑回了教室，没找到人，回到办公室也没发现，感觉情况不妙，她是不是私自离开学校了，然后我就跑到校门口问了保安，得到答复才没有学生离开校门。心理总算放心了一点，再次回到校内寻找。几分钟后终于在我们教室旁边的底楼阶梯教室找到了她，只见她捂着肚子难受的爬在桌子上。她一见到我，立马就发作了，近乎西斯底里的吼叫到：“你是什么老师嘛！学生的死活你都不管，你有什么资格当老师嘛！我恨你！我不要读书了,我明天就不来了。”我马上意识到了自己，这回确实是错怪她了。赶快采取补救行动，真诚的道歉、和同学一起送医院、陪同就医，电话通知家长。在这个过程中又不时的安慰她，解释老师没有不管她，从挂电话到找到她也就几分钟时间，这几分钟内老师跑教室、回办公室、去校门保卫处、教室都进出了3次，操场也跑了一圈。最后才在那里找到你的。你说老师能不关心你吗？不仅仅是那天，在后来一周我都不断地关心她，给她带早餐，跟她谈心等等，才算是基本稳定住了她的情绪。她对我的态度上也逐渐好转，感觉不到了明显的对立情绪，但我想那天电话中的那几句随意的话对她造成的伤害恐怕是没法完全弥补回来的了。

案例2：一次，上课铃响了，同学们都进了教室，上了大约五分钟的时间，忽然外面有个学生喊：报告！我立即打开门一看，原来是我们班的陈浩同学，这下我可生气了，就严厉地批评到：你干什么去了？马上就要期中考试了，你这样懒散，上课都要迟到，还是准备再考倒数几名吗？平时大大咧咧的他这下可急了。“你冤枉我了，我不是迟到，我是给数学老师交作业本去了，这才来晚的。”我的脑中“轰”的一下，是呀，我和数学老师商量了的，为了调动他的学习积极性，让他当数学科代表的嘛，我知道错怪了他，连忙给他道歉，他却气乎乎地回到座位上，后来几天都不理我。
   案例3比如班上的李某，平时自由懒散、我行我素。迟到了，你批评他，他说：“老师，我只是稍微迟到。”一做错事，动辄则说：“老师，和高一相比，我进步多了。你得给我时间慢慢改进。”总是如此敷衍塞责，所有科任老师都对他头疼不已。对于老师的指责批评，他早已刀枪不入，根本不痛不痒，不卖你的账。这样的学生，和他讲理说教他漠然置之，简单粗暴的责骂惩罚也只会让他变本加厉。我认识到，要改变他，先得和他建立感情，取得他的信赖，赢得他的好感，以此打开语言和感情交流的大门。经过一段时间的观察。我发现李某虽然存在着这样那样的毛病缺点，但是他很讲义气，乐于帮助同学，在班上人缘不错。成绩虽然不好但还有一定的上进心。通过和家长的联系，我发现他对父母也很孝顺，但是母亲忙于照顾重病的父亲，因此对他疏于照顾，父母对此既内疚又担忧。在观察了解他的过程中，我也逐渐改变了原先对他的简单而肤浅的看法，我站在他的角度，慢慢尝试重新去认识他、去了解他。调整好自己的心态后，我开始找他谈心。我不再像开始那样，站在老师的高度，居高临下的告诉他你不该这样做，你应该那样做。我告诉他我对他的新认识，新看法。告诉他我对他的期待和盼望。告诉他想要达到自己定下的目标应该要怎样地调整自己、提高自己，而我愿意帮他出谋划策。除了这样开诚布公的谈心之外，我还细心留意他平时的表现，适时适度地对他的学习、日常表现多加关顾。就这样，我明显感觉到了他对我态度的软化，谈心时也愿意把他虽然出格但却是真实的想法告诉我。虽然现在，我还不能改变他的一些顽固执拗的想法，但是至少我看到了希望。

案例分析：

案例1是我深感班主任老师在学生面前的任何一句话，都要小心谨慎，不能口不择言，感情用事，特别是不要凭固有的印象随意给同学定性下结论，否则一句随意的话就会给学生带来无法弥补的伤害。我至今都还心有余悸，如果那天，我在生气地挂掉电话后，没有迅速地去找她，后果会是怎样的。

案例2、3、都说“眼见为实”，可我亲眼所见，还是错怪了学生，这是深刻的教训，因孩子的心是稚嫩的，一旦你伤害了他，就不容易愈合，我们作为老师在批评学生之前一定要好好想想，事情弄明白了吗？千万不能草率去判断、处理。如果学生和你产生了对立情绪，那么我们的教育、教学就更难进行了。
  从这两个使我印象深刻的案例，我对整个事情的经过进行了反思。  
一、用真诚获取学生的信任。古人说：“亲其师，信其道。”真诚是班主任获得学生信任的前提，而信任是教育的开始。师生的相互信任又是班主任工作能顺利开展的保证。教育需要师生的互动，心灵的碰撞，情感的共鸣。只有架起师生情感的桥梁，触动心灵的沟通，才能在学生的尊重与信任中，点化他们的动力，促进他们的成长。
二、善于发现学生的闪光点。俗话说：“尺有所短，寸有所长。”每个人都有优点，只是或多或少的问题。后进生毛病、缺点较多，心理特殊，不那么可爱，但他们比优异生更需要老师的肯定和赏识。作为教师，应该努力让每位学生充满信心，尤其是后进生，只要发现他们现在比过去好，今天比昨天好，哪怕是点滴进步，都应表扬他们，让他们感受到成功的喜悦，继续努力，不断前进。要让他们确信：从现在开始，只要肯努力，不怕困难，意志坚定，别人能做到的事情我们照样能做到，并且能做得很好。
三、以耐心期待他们转化。俗话说：“冰冻三尺非一日之寒。”后进生身上的不良行为、不良习惯，不是一朝一夕养成的。同样，“后进生”的转化工作也不是能一蹴而就的，应有长期的思想准备，投入很多的时间和精力。这是因为后进生往往自律性差，意志力薄弱，容易反反复复。所以做“后进生”的思想工作不要简单地认为通过一两次的谈心他们就能幡然醒悟、彻底改好。实践证明，欲速则不达，急于求成反而适得其反。班主任一定要有更大的耐心去帮助他们，鼓励他们，采取恰当的教育方法，及时给予引导，让他们循序渐进地改正缺点。
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