如何做好选科、填报志愿的辅导工作
                                                 王国伟
从自己读书起，就听到这样一句名句“上山容易下山难”，可年轻时，在爬山时，从来没有这种体会（包括泰山等名山），总觉得这句话其实并不靠谱。但随着年龄的增长，最近两年，在爬山时，越来越能体会这句话的真谛：上山时虽累，但一步一个脚印，慢慢还是能安全上山的，但下山时，只要一不留神，极有可能滑下去，下山确实很危险。同样的事，为何在不同年龄有不同体会呢？一方面，年轻时筋骨强健，小伤小病不当回事，但现在稍有碰擦，可能要养很长时间；另一方面，以前单身一人，年轻气盛，从不考虑其他东西，但现在出门总想到家人，一种责任感，无形中增加了自己心里暗示，使原来看似有些障碍的东西变成危险信号。而所有这些改变，是时间和阅历积累带来的变化，换句话说，许多事，只有通过岁月的侵蚀才能加以改变。
作为一个教育工作者，我们往往会将我们知道的、名人说过的东西来教育学生，但有时，由于年龄的关系，洋洋洒洒的哲理在学生眼中只是一种简单的说教---对他们来说，或是他们的想法，与先知的公理相差太远，如果教育者不充分分析学生的年龄、心理特点，不从他们的切实感受出发，教育的作用会大打折扣，甚至丧失其必要作用。
高中学生，在高二、高三阶段重要的事就是选科和填报志愿了，在这一过程中，如果教师不加以正确的引导，极易使学生产生功利化思想，进而短视地选择并不适合自己的学科、专业，给自己今后的学习、工作带来很多麻烦。那么在此过程中，教师应如何做好辅导工作呢？我从这些年教育工作中，得出下列一些体会。

一、不要将过去学生经历与现在学生作类比

大多教师由于有很多的教学经历，接触过大量学生，积累了很多的教育素材，这些资料，作为一个有经验的老师，是做好现在班级学生工作的一面好镜子，但千万不要将这些经历与现在学生进行类比。一方面，当今社会日新月异，发展迅速，几年前的情况可能与现在完全不同（比如不同科目的选修人数与招生人数的变化、社会上对不同专业学生的需求情况的变化等）；另一方面，学生的成长环境、家庭情况、学习成绩也不尽相同。在这种情况下，教师若将不同阶段的学生作简单类比，可能取得极差的效果。
举个例子：前几年选修历史的学生人数较少，大部分学生都集中在理科（物理）或文科的政治上了，因此选修历史的同学往往能取得不错的分数，并考入较为理想的大学。但这两年，由于选修历史的人数明显增加，且历史高考难度也逐年提升，这两年，选修历史的入取率明显下降。若此时教师举例不当，极有可能产生误导，耽误学生的今后的发展。再比如，前几年，物流行业比较紧张，许多高三学生在选专业时，均选择了物流专业，由于选修人数过多，且这两年物流业也已相对饱和，对这一专业需求有了明显的减少，此时，如果再将过去例子搬出，无疑会再次误导学生，以致耽误他们的前途。
另外，现在的学生独立性较强，他们不愿将自己与以前学生相比较，若老师总是说“以前有个学生…”，现在的学生会非常反感，由此对老师的教育产生抵触情绪，对今后教育带来很多麻烦。

因此，作为一名有经验的老师，尽量少在学生面前提过去学生的经历（不管是成功的还是失败的），而应多分析近年来各科、各行业的发展变化情况，让学生自己去考虑自己的未来。
二、不要将自己的想法强加给学生

作为有经验的老师，在与学生接触过一段时间后，应能基本了解其长处及缺点，应该说，在选科及填报志愿专业时，有一定的指导作用。但教师也应该清楚，选科是学生自己的事，教师不能将所有的事都包办，以至将个人想法强加给学生，让学生按教师的意愿来选择自己的未来。

高中阶段不同于大学及工作后，学生在生理、心理各方面还处在成长期，这一阶段许多东西都是不确定的，学生的喜好也处于多变期，现在喜欢的东西，极有可能马上改变，且有一定的盲动性，喜欢跟风。此时教师若仅以自己的阅历，帮学生决定，今后学生会在迷茫中匆匆过去。
前两年有这样一名学生，语文、英语成绩并不差，但数学成绩较差，其班主任根据以往经验，即高考中文科数学难度要比理科数学难度低，劝他选了历史。但这个学生虽然文科成绩不差，但并不喜欢死记硬背，学习全凭兴趣，但现在高考历史许多知识都是识记性的，需要花一定时间和精力去背诵，这正是他的弱项，虽选历史，但历史成绩没有明显突出。而文科数学相比理科数学难度上是低了不少，但文科数学分数普遍较高，该学生生虽在高考中数学考了130分，但只能算是中等分数。总分相加467，看似可以，但文科一本线468，比理科高。其实这个学生物理或化学并不差，即使理科数学分数可能低一点，但总分不会低于现在的分数，若选理科，很可能考上一本。班主任老师虽出于好心，帮他选择，但没能真正考虑到学生的实际发展状况，应属于好心办坏事吧。
有个女生，喜欢歌舞，擅长拉琴，本想考艺术类院校。可她学习成绩比较出色，班主任希望她能考进名牌大学，因此鼓励她放弃自己的原有想法。尽管整个高三她都很努力，但看到昔日一起学琴的同学都报考了艺术类院校，她心中未免有些失望。她内心还是很喜欢艺术的，整个高三，她都是完成老师的期望在学习，最后很遗憾，她没有达到老师的期望。其实，即使最后她能像老师设计的考进名牌大学，她会真的无憾吗？
虽然老师的出发点往往是好的，但如果所有的事都是老师决定（或规划），学生自己的意志没有得到体现，结局也许不如初衷美好。一个优秀教师，应充分尊重学生本人的选择，从中适当启发开导，可能取得更好的效果。

三、多研究近年来政策，比较异同点，做好学生辅导工作

作为一名高中班主任，在学生面临重大抉择之时，必须要提供必要的帮助，这是显而易见、义不容辞的义务，那么应该如何帮助学生，又不能干预太多，恰到好处呢？我觉得：最关键的是，对有关招生政策的研究，是每个老师的必修课。

每年招生政策都不尽相同，但其中既有差异，又有必不可少的内在的联系。学生（或家长）手中所有的资料基本是当年的，再认真仔细的学生（或家长）也只能分析当年的招生情况。比较聪明的学生（或家长），他们会听一部分专题讲座，并去翻阅往年的资料，从比较中做出选择。但大多家庭只有一个孩子，也基本只参加一次高考，不可能对所有政策都了如指掌，也不清楚如何找到合适的定位。而作为一个优秀的教师，不仅应对近两年高考政策仔细研究，还应研究最近几年来招生政策的变化，研究其中的规律；同时应将学生在最近一段时间内学习状况进行分析，将这些提炼后的资料提供给学生（或家长），以帮助他们作出最好的选择。
举个例子：在《高考志愿填报手册》上有每个专业的招生人数，在《历年（主要是上一年）高校招生情况》上有前几年该专业的招生人数，录取分数，通过分析其中录取率，可大致估出该专业今年录取分数所在区段。同时，该学生在高三几次重大考试中（区模拟统考、联考等）成绩的统计数据，包括每门学科定位成绩及总分的定位成绩，将这些成绩与往年同档次定位成绩的比较加以分析（这里要说明的是：定位成绩不是考试实际分数，而是学生在全体考生中的相对位置，相比实际分数，它更具说服力）。一个好的班主任，只要好好解释这些统计数据的作用，对学生的帮助就已经非常明显了。
作为学生，在人生最关键阶段能做出正确选择，抛弃功利，教师的指导作用是显而易见的。一个好的教师，首先自己应抛弃功利思想，做好教师的基本素养，做好基本数据的收集整理及解释工作。平时多关心学生的生理、心理健康，多与家长沟通，真正尊重学生自己的选择，适当引导，就一定能避免学生在选科及填报志愿时的一些短视现象，使每名学生都成为成功学生。
