发挥家庭正能量的作用
                             —— 关于学习困难学生家庭教育指导个案
                                                高三（7）班 印云亮
从高二分班后，我就结对了我班学习相对比较困难的学生小周同学。在和他的交往中，我发现他的习惯、个性，都比较特立独行的。他的爸爸妈妈也多次打电话和我交流沟通，对于他比较执拗的个性感到素手无策。在和他结对中，我感到要帮助他，一定要发挥好家庭的教育作用，这个也是至关重要的。

家庭是孩子的第一个生活环境，家庭教育是孩子成才的基础，其好坏直接影响着孩子能否健康成长，人格能否完善发展。在教育孩子时遇到的困惑和烦恼，是众多家庭的普遍现象，如何科学有效地开展家庭教育，如何使孩子成才，已经成为社会、学校和家庭共同关注的问题。
苏霍姆林斯基在《给教师的一百条建议》中特别指出：“不关心家长的教育修养，任何教学和教育任务都是不可能解决的。”

    针对小周的情况，作为班主任，如何指导家庭教育，并让他顺利渡过人生的关键期，实现华丽转身呢？经过一番思考，我总结了如下一些。

第一，指导小周的家长培养孩子的坚强的意志和良好的习惯。

古今中外的事例证明，任何一样成就的取得和任何一个人的成功都是与坚强的意志品质分不开的。对于高中生也是如此，面对繁重的学业和紧张的考试，没有坚强的意志是无法坚持下去的。

如何培养他的坚强意志呢？首先，要让他确立正确的学习目标和人生方向。一旦有了目标，就有前行的动力，也能在前行中不断获得快乐。这让我想起苏格拉底教育学生的一个故事。学生问他：什么是快乐。他想了想，对学生说，我们一起造艘船出海吧。于是大家齐心协力，三个月后，大船造好。大家出海游玩，吹着海风，唱着歌，心情非常愉悦，这时候，苏格拉底就对学生说了，当我们朝着一个目标前行，快乐就是在达成目标时，突然的来访。有了前行的目标，有了成功的喜悦，学生就愿意坚持。

当然，培养坚强的意志，仅仅有目标还不行，还要渗透到他日常的学习和生活中去。在日常的学习和生活中，要鼓励他用心思考，设法解决各种问题；考试成绩不理想时，不气馁，要振作起来，要有自信心，积极找出原因，注意改进学习方法，端正学习态度；若做错了事受批评时，要虚心接受，努力改正过错；遇到失败挫折，要有勇气面对，顽强地战胜；既能看到自己的优点，发挥自己的潜能，也能正视自身的弱点，不沮丧，不自卑，永不放弃自己的追求。

培养良好的习惯，不仅指学习习惯，还有良好生活习惯。在学习上，要注意培养他注意力集中，认真思考的习惯。高中的学习，是将感性认识上升到理性认识的时期，需要他能够静下心来阅读和思考。在家里学习时，要关注他的学习效率，而非时间的长短。引导他专注的做每一件时期，而不是马马虎虎随随便便的敷衍。生活习惯，也非常重要。有规律的生活，是健康的保障，也是认真学习的保障。在家里，要有严格的作息制度。 
高中学生在生理、心理、思想都还没有完全成熟，是树立正确世界观、人生观、价值观的关键时期。在培养他的品质和习惯时，还要多鼓励和引导他参加有益于身心健康、积极向上、有意义的活动。比如读健康的书报，上健康的网站，引导他刻苦学习，乐观生活，真诚做人，老实做事，坚持做正义的善事。做人和做学问，一直以来都是相辅相成的。一个拥有坚强意志和良好习惯的孩子，他一定会有所成就的。
第二，指导小周家长营造温暖愉快的家庭氛围。

从辩证法的角度看，事物发展是由内外因共同作用的结果。如果说坚强的意志和良好的习惯是学习成功的内因的话，那么温馨愉悦的家庭氛围就是内因发生作用的外因。外因是事物发展的条件，它能加速或延缓事情的发展。因此，在家庭教育中要指导家长为孩子的成长创造温馨愉悦的氛围。

高中三年的学习都是比较紧张的，节奏快，压力大，结束了一天辛苦学习的孩子回到家中，他希望有一个相对宽松和平静的环境。这就像我们也不愿意把工作中的紧张情绪带回家一样的。在营造温馨的家庭氛围，主要注意三个方面。

首先，不要频繁空洞说教。著名诗人杜甫的诗中有这样几句：“好雨知时节，当春乃发生，随风潜入夜，润物细无声。”生动地描写了大自然哺育万物的自然和谐，突出自然的特点在于“无声”。教育要体现真诚，体现人性。家长在家庭里会遇到很多事情，在处理事情的过程中，他们的价值观和人生态度，会自然呈现在孩子的面前，他会看在眼里，所以与其空洞说些做人的道理，不如用实际行动中告诉他们人情世故。在家庭教育中，既要让孩子感受到人性的美丽，也不要避讳人性的弱点，只有让他真正明白，我们都是普通人，有时候也会犯错，也会迷茫，他才能正视自己的错误，有勇气面对挫折和失败。

其次，不要过度干涉学习。要让家长理解，学习是大脑独特的活动，是一个自然的过程。孩子学习能力的提高，掌握系统的知识和技能，需要一个自然发展的时间表，这个时间顺序是人无法改变的。家长为了快速提高孩子的学习成绩，违背了学习的自然节奏，比如给他盲目报补习班，请家教，造成他忙于应付，疲惫不堪，适得其反。还要家长理解，学习也是一种责任。对于高中生而言，尤其是格致的学生，要培养他学会对自己学习负责。让孩子明白，学习是自己的事情，孩子认真学习，全面发展，就像家长认真工作，操持家庭一样，这都是每一个成熟的人必须面对和承担的责任。因此，家长没有必要包办。培养孩子逐渐学会自己对自己负责，这才是最重要的。
淡泊，温暖，和谐的家庭关系，是每个成长中的孩子所需要的。家长能够经常和孩子一起晒晒太阳，散散步，聊聊天，感受他成长过程中的喜悦和难过，我想这比看到一张单薄的成绩报告单，可能更有意义。

再者，班主任要指导家长对子女的期待要理性适度。

我们都知道在心里学上的“皮革马利翁”效应。适度的心理期待，对孩子的成长是有积极作用的。但是过度期待，会给孩子带来负担。尽管我们都知道孩子成长过程中，做人比学业更重要，但在现实的大背景下，家长首先关注的还是孩子的成绩。因此在家庭教育的指导中，我指导家长对孩子要有合理期待，把对孩子的期待建立在孩子已有的学习习惯、学习能力的基础上，要面对孩子的现实，对孩子不要有过高的期望。对于孩子将来的职业追求和理想，家长不要代替他制定。尤其不要将自己曾经的职业理想寄托于孩子身上。自己无法完成的事情，让孩子替自己完成，其实是没有尊重他们的独立人格，人各有志，说起来很简单，但是，父母往往在处理与子女关系问题上，往往会忘记简单的道理。 
    最后，搞好家庭教育，不仅要转变家长的观念，提高家长的自身素质，还要适当引导孩子去更好地理解和了解他们的父母，也能关注和关心爸爸妈妈，体谅他们。曾经看过一篇调查文章，题目忘记了，内容是说在接受调查的几个国家里，中国爸爸们在孩子心目中的位置排行倒数第一，是最不合格的爸爸！在英、美、日等发达国家，孩子们谈起最崇拜的人物，大都把父亲排在第一位，而我国孩子最崇拜的是科学家，英雄人物，爸爸们位置被排到了最后。如果孩子不能很好的理解接受他们的爸爸妈妈们，我们家庭教育的效果也会打折扣的。

总之，在家庭教育的指导中，我们要坚持对孩子要多激励，少抱怨；多淡定，少急躁；多包容，少压力；最重要的是，我们要向家长灌输，对孩子教育是终身的，是一个很长的过程，不要急于一时，顺其自然，点滴渗透。

