2012年第一学期格致高二（10）班主题班会主持人稿
M:同学们，今天我们的班会的主题是：细节决定成败。大家一定会说，这句话天天能听到有什么特别的呢？没错，的确生活中有许许多多的细节，但是又有多少人真正懂得细节的重要性呢？我们即使发现了它们，也不会加以思考，有所行动。今天我们就要深度挖掘细节的重要性，学习如何从身边做起，做一个拘小节而成就大事的人。
M：首先就让我们来看一段视屏吧，也许看了这段视频你会觉得细节有时往往是连接生命绳索的重要环节。忽视细节，有可能会付出生命的代价。
泰坦尼克号，在世界航海史上曾被骄傲地称为“永不沉没的巨轮”，被欧美新闻界誉为“海上城市”。1912年4月15日凌晨，它载着2207名旅客和船员作处女航时，同一座漂浮的冰山发生了仅仅为10秒钟的碰撞，便造成1513名旅客遇难的悲剧。这辉煌的首航竟给它带来了葬身海底的厄运。

可是，当我们分析其悲剧的根本原因时，却惋惜地发现，这一人类历史上的惨案竟与当时船员与设计师对细节的不重视不无关系。
首先，是船员对电讯中的警告的不重视。在航行的第四天，报务员收到了航行在前方的船只发出的紧急电讯，电讯提醒他们冰山异乎寻常地向南漂浮，已经到了附近海域。然而这些警告均未受到高傲的船员的重视，第一次收到的警报被丢到一边，几个小时没有向船长报告，后来的两次干脆没有送交到指挥室。

其次，制造铆钉使用的钢铁质地极其不纯，其中的矿渣含量超过了标准钢材的2倍。在正常情况下，“泰坦尼克”即使撞上冰山也可以在海面至少漂浮12小时；如果损伤状况并不严重，它甚至还可以勉强驶回港口。但是，因为连接船体各部分的固定铆钉是用掺有矿渣的劣质金属制成的，根据冶金学理论，这种过量的不纯物质使得铆钉在剧烈的撞击过程中很容易发生断裂。导致6个水密舱全都漏了水，最终导致该船在2小时之内迅速下沉。

当然，还有一个原因虽然并无直接关系，但也促使了这场惨剧的发生，那就是离泰坦尼克最近的船只的无线电发报员睡觉去了

当所有这一切对细节与航船规章的疏忽被摆在一起时，人类历史上的惨剧就发生了。超过1500名乘客的死亡是我们所不能视若无睹的对于细节的深刻教育。若当时哪怕只有一个环节的细节工作做好了，历史就有可能被改写。
M：现在，大家可能已经粗略的了解到细节是不可忽视的，不注重细节是会付出惨痛的代价的。在我们身边，有不少人做事随随便便，马马虎虎，虽然不至于付出生命的代价，但是也往往阻碍了成功的道路；可也有些人，他们一直保持着良好习惯，时刻关注身边的细节。注重细节或者忽略细节会带来什么样的后果呢？下面就请同学们来听听下面几个故事吧！
小故事（3个）
M：一件不足挂齿的小事，一个似乎微不足道的细节，却奠定了一个人走向成功的道路，同学们很多时候你又没有想过离开房间时关掉里面的灯，看到垃圾就捡起来扔掉等等的小节呢？这些小节不仅能展现你的个人素养，亦是一种传统美德。作为学生的我们该怎样注重细节，又体现在哪些方面呢？下面请欣赏小品，掌声欢迎（啪啪啪）
M：小品非常的精彩！班会课已经进行了一半了，让我们现在放松一下，做一个小游戏吧。这个游戏很简单，叫做“击鼓传花”，被选中的同学需要回答一个指定问题作为惩罚。

M：通过游戏中的实景演练和名人名言，相信大家也对身边的细节有了更深层次的认识。其实，把每一件简单的事做好就是不简单，把每一件平凡的事情做好就是不平凡。作为学生的我们应该脚踏实地，从身边的每一件容易被忽略的小事做起，注重细节，改变细节。既然要改变，就让我们从理论开始，一起讨论以一天活动为例，我们应该养成哪些习惯？在学校生活中我们还有哪些地方值得改进与重视？同学们6人为一组，5分钟后请每组代表与全班讨论。

M：同学们都讨论的非常活跃，也想出了不少值得借鉴的建议。班委会会争对大家所提的建议来具体落实与监督。那最后就请我们的班主任杨老师来为我们分享她关于细节的小故事并吧！掌声欢迎！！！！（啪啪啪）
M：培养良好的习惯就是细节的体现，我们要从小事做起，遵守校纪校规。注重每一个细节，这是一种意识，一种习惯，习惯的积累便形成了一个人的修养和品德。正如一位心理学家所说的话：“一种行为养成一种习惯，一种习惯形成一种性格，一种性格决定一个人的命运。”这正是“细节决定成败”的演绎啊！希望大家能落实到行动上，时刻注重行为规范，注重细节！
主题班会到此结束！谢谢大家！

名人名言

A good name, like good will, is got by many actions and lost by one.

一个好的名声，就像好的意向一样，在很多个举动中形成，在一个细节中失去。

Never put off till tomorrow what you can do today.

今日事，今日毕。

When a man is wrapped up in himself, he makes a pretty little package.---- John Ruskin(英国作家罗斯金)

一个只顾自己的人不足以成大器
