发现问题，寻找问题，解决问题

高二（11）班主题班会
教学目标：

    通过班级“啄木鸟”计划的班级问题征询，让班级同学寻找自己身上的问题，在班会课中提出班级的问题，改进班中的问题，制定有效的班级计划。
班会过程：
1、班会前

（1）、“啄木鸟”计划征询，收集同学对班中不合理现象的看法，            

（2）、征询计划归纳

2、班会中
主持人A：本次主题班会的命题为“发现问题，寻找问题，解决问题”。在之前的调查问卷的基础上，我们总结了现在班中比较重要的极大问题。首先我们就先看一下同学们都发现了哪些不良情况：

a、 上课睡觉：这段时间，由于学习繁忙，导致许多同学缺乏睡眠而在上课时睡觉。

b、 上课吃零食、唱歌、打游戏：部分同学存在上课干其他无关事情的现象，此举大大影响了自己与周边同学的上课效率。

c、 文明礼仪：同学之间一直存在日常用语不恰当，不文明的问题。时常会伴随着动手动脚的行为。

d、 迟到：在不久的过去，同学们经常无视到校时间，迟到问题十分的严重。但是不久前建立的迟到惩罚制度十分的有效，所以以后还会继续实行下去，以确保迟到的现象不再重演。

e、 教室不整洁：从这两张照片中可以看出，教室无论是地上还是桌上都有十分多的垃圾无人问津。

（配合ppt中收集到的班级问题的照片指出班级的问题）
接下来就请同学们说说自己对这些问题所提出的解决方案。

主持人B：首先呢，很感谢各位同学在上周开展的啄木鸟班级问题及建议征询活动中的积极参与，截止目前呢，一共下发了43份，回收36份。我们也从中挑选出了一些具有真知灼见的同学作为代表，谈论一下自己眼中的班级问题并给出建设性的解决与改进的方案。
（分别由：吴应杰、厉俪、俞家琪、冷曼卿等同学上来分享“啄木鸟”计划）
谢谢前面的同学代表，还有同学有补充吗?

主持人A：接下来，有请同学们根据之前所听到的内容一起来制定有效的班级班规。
（通过班级集体的讨论分别对学习、行为两部分内容制定班级版规。）
高二（11）班班规

在认真执行《中学生守则》、《中学生日常行为规范》和学校校规的前提下，补充制订高二（11）班班规如下：

一、自觉遵守学校考勤制度，按时到校，不迟到，不早退。

迟到的同学须接受如下处罚：

1、罚跑步；（迟到的同学在操场跑步3圈）
二、严格遵守课堂纪律，保证课堂教学正常进行。

1、未经老师允许，上课不允许吃零食、吃泡面；

2、上课不允许唱歌，违反者放学后上台在全班范围内唱。

3、上课专心听讲，积极思考，认真练习和答题。不在上课时间使用电子产品和做与课堂无关的事情。未经老师允许使用电子产品，一经发现，任课老师有权没收，并于一周以后归还。

三、独立、按时完成作业，切忌抄袭，严禁考试作弊。对拖欠的作业应当天补完；在老师规定的上交时间之前未及时上交的，无特殊原因，老师有权对本次作业作0分处理。对考试作弊者按校规论处。

四、自觉遵守劳动纪律，按要求完成劳动、值日任务。每周A、B班各三位同学负责劳动，每天认真完成班级劳动清洁工作，若周四学校劳动检查得分低于9.7，该组值日生重做至9.7。不得无故逃避值日，或不经劳动委员允许与他人换值日，导致组织混乱。

五、尊敬、不顶撞老师，同学之间团结互助，文明交往，不与同学发生冲突、不用不雅语言。

六、关心班级，增强主人翁意识和集体感，对班级的活动要积极参予，加强合作。

七、按学校规定着装，要求同学每天穿校服、校裤。

八、认真眼保健操常规并保证效果，接受学校监督，努力减少检查扣分。
主持人A：今天大家都通过各种渠道反映了班级的问题，也对班级今后的管理提出了自己的想法，下面有请吴老师总结发言。
吴老师：今天的班会我认为非常的成功，我们通过“啄木鸟”计划的征集第一次对于班级存在的问题进行了升入浅出的分析，同学们通过视频和照片也从这些影响中看到了自己平时在班级中的一些行为影响了班级的整体。希望大家能够通过这次主题班会真正的意识到自己身上的问题，改善班级的学习环境，让我们高二（11）班变得更加优秀。

主持人B：谢谢吴老师的总结，今天的主题班会到此结束。
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