2013学年第一学期班级工作总结
高一（3）班   周  全

2013学年第一学期转瞬已过，本学期我担任了高一（3）班主任工作，这也是我在热爱的教师岗位上的第七个春秋。我们班级由44名来自不同区县、不同初中的优秀毕业生组成。其中男生20人，女生24人，在籍38人，借读生6人。班主任工作是一项需要细心与耐心的琐碎的工作，但是我坚信“教育无小事”，每个学生都寄托着一个家庭的希望。正是身为教师的责任感，督促我始终做到全方位地关心班级学生的学习和生活，事无巨细，积极地做好各项工作；家校联动,为全班同学的学习生活做好保障。
一、用心培养新集体的凝聚力：
由于接手的是起始年级，我在暑期和学生见面前做了大量的准备工作。认真翻阅了每位学生的学籍材料，仔细研读了初中班主任对他们的评语，虽不能做到了如指掌，但能够做到对每位学生“略知一二”，这样心中就有了底。7月25日第一次与学生们见面，我心里还是有些忐忑的。不过通过7天的军训与学生们朝夕相处，打消了我的担心。从整体上来说，全班同学积极向上，有正义感，能明辨是非，有较强的自觉性。缺点在于个别学生有明显的自负感,团队意识不强，责任意识不强，惰性较重。针对这样的一些特点，我定下了班级管理工作的原则：积极引导、培养团队意识、提升自主管理能力。
    高一（3）班是一个崭新的集体。正如一朵才露尖尖角的小荷。在等待含苞待放的辉煌，班中的44位同学，每人都是一道亮丽的风景线，每一颗心都充满年轻的力量。“态度决定一切！”是我们响亮的口号，更是我们面对成功与失败的起点和重点。我们播下知识的种子，静静等待它的萌发、开花、结果。谁说十六岁是恼人的雨季，我们的声音中充满灿烂的阳光。高一（3）班，只有 花季的十六岁!
二、班级推行小组合作“德育学分制”管理策略：
高中的学习生活是枯燥、紧张、高压、严酷的，班中学生持久性不好，常常是老师提醒一下，好了几天，惰性又萌芽，好逸恶劳的学风来势凶猛。此时，我开始在班级推行“德育积分制”。我感到德育学分制对于起始年级学生养成良好的班风、学风起到了一定的推动促进作用。比如对于学生日常行为规范给予了量化评价，班级管理有规可循，推优评比有据可查。不足之处在于起步阶段操作还是比较“粗线条”，重点在于一些基本行为规范，例如迟到问题、作业问题。学生之间区分度难以体现，以至于激励性表现不明显。
蔡元培曾说过，大学者，研究高深学问者也。所以同学须抱定宗旨，为求学而来。每天，孩子们都在进步，从成功中记住经验，从失败中接受教训。自从小组分组以来，班级行规建设得到了充分的提升。 
3、 回顾活动，收货喜悦：
虽然高中的学习艰辛枯燥，但丰富多彩的课外活动给我们的生活增添了很多乐趣，自暑假的军训至刚刚结束的南京行，我班同学积极参与了学校组织的各项活动，并取得了骄人的成绩：
1、 军训：新高一的新生经历了一次身心的双重考验——军训。五天的军训生
活中，同学都能严格要求自己，按照教官的要求完成规定任务。期间有的同学身体不适，但仍然咬紧牙关，坚持训练，并未放弃。军训是一个特殊的课堂，不但强健了体魄，培养了吃苦耐劳的精神，而且磨练了我们坚强的意志，养成了良好的纪律观念，促进了师生和同学之间的感情，让这个新集体更好地融合在了一起。
2、 校运会：青春在飞扬，个性在张扬，运动场上的运动健儿们，拿出热情，
拿出自信，让运动展现你们的风采吧！伴随着激动人心的音乐，你的心一定在跳跃着。让行动证明你们的魅力吧！ 团结就是力量。我班同学虽积极热情，赛场上有拼搏的健儿，台下有呐喊助威!刘方远同学夺得全校女子跳远第二名，男子4×100m获得高一年级第一名，我班总积分位列全校第四名 

3、 “格致杯”篮球赛：9月18日，我校正式开始了一年一度的“格致杯”篮球
赛事，我班三名主力队员竭尽全力，为班级争得了荣誉。尽管最后未能晋级决赛，但依旧是三班的骄傲！
4、 秋游社会考察活动：参观上海科技馆及海洋馆。严重的雾霾也无法阻挡同

学们对自然科学的热爱和学习的激情！
5、 两跳一踢比赛：参赛的同学身姿轻盈，脚下生风，都希望为班级争光添彩

边上助威的同学也纷纷拍手叫好，为同学加油！两跳一踢的长绳比赛中我班荣获“一等奖”
6、 南京社会考察实践活动：紧张的期末考试后，同学们马不停蹄地赶往南京，
追寻红色足迹，缅怀先烈丰绩，激发爱国热情，勉励我们珍惜当前的美好幸福的生活，勿忘先烈！
四、展望未来，扬帆起航！
既有令人满意的成绩，也存在明显的不足但这一切已成为过去时我们要从成绩中取得前进的动力，从失败中吸取经验和教训。总结过去、展望未来，在2013学年第二学期中，作为班主任我有这样几点设想：
1、小组团队合作的形式要多样化，尝试同桌一帮一的形式，文理强弱结对等形式，提高合作学习的效益。
2、关于班级德育学分制的实施，班委讨论并拿出更细致、操作性更强的积分方案，坚持在班级推行。
3、班级管理方面下学期要注重材料积累的电子化，平时注重照片、资料的积累和整理。要调整班级值日安排，强化卫生管理，加强2个委员会（班级管理委员会、学习管理委员会）的培养，逐步提升学生的自主管理的品质。
    我坚信，付出总会和收获成正比，身边有很多优秀的前辈教师、党员教师们以及格致中学高一年级组这个优秀的集体，始终以他们的敬业精神激励着我，展望下学期，我信心满满！在我热爱的教师岗位上努力饯行“把成功赋予学生，把满意献给家长”的理念！我和我班的学生会一如既往地追求更高的目标。为高一（3）班成为格致中学优秀班集体而努力奋斗！            
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