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马丽娜

在过去的一个学期中，由于我第一年当班主任，有些工作并不熟悉，在高一年级组各班主任的帮助下，让我学习到了很多，特别感谢师傅沈云芳老师以及年级组长李耀华老师，在他们的指点下，让我慢慢学会了应该如何才能更好地管理班级，以及如何应对一些紧急事件。同时，在高一4班全体师生的共同努力下，班级的各项工作顺利开展，班级在学风建设以及班级凝聚力方面有较大的提高。本学期的工作总结如下：

第一，全面深入了解学生，加强班级管理

本学期学生基本稳定下来之后，针对班级内同学的特点，我利用各种时间，全面深入的了解学生。通过个别谈心，家访等方式，对学生的性格、学习习惯、思想动态进行了较为全面的了解。通过谈心，使4班逐步形成班级凝聚力，对于以后的工作开展奠定了良好的基础。

 在班级管理方面，在刚开学时并不特别理想，学生对于高中生活显示出各种不适应，有个别同学还在日常行为规范方面做得不够理想。在开学的一周后，我班经班主任与班委一同讨论研究出了班级的各项班规并严格执行。对于班内出现的各种现象，及时进行了解，及时开展工作。对于课堂纪律、各项行为规范，值日生工作，作业收交情况等方面，大力选拔负责任的班委同学，配合班主任的工作。平时工作中，多了解学生的一些变化，以便尽早发现班内问题，防患于未然。对确有违纪的同学，做到处理不隔日。对心理上有压力和学习上有负担的同学，及时加以引导和思想沟通，使他们尽快以良好的精神面貌投入到学习中。一学期以来，班级管理做到稳步提升。
第二，建立家校联系平台，加强学校与家长的沟通
针对班级同学有些对高中学习不适应的状况，我及时与家长进行沟通，及时了解学生在家学习情况，同时让家长及时了解学生在校情况，通过家庭与学校双管齐下，及时帮助学生适应高中学习，跟上班级的大部队。在平时的工作中，发现问题，首先向家长了解情况，在解决问题的过程中也及时征求家长的意见，让家长体会到作为班主任的真诚与良苦用心，让家长对班主任产生信任感。
第三，争取各任课教师的配合，发挥好纽带作用。
针对我班学生学习特点，我主动找任课教师及时了解情况，对学生的情况进行逐一分析，寻求解决对策。在发现问题时，及时和任课教师进行沟通。利用各种机会拉近任课教师和学生之间的距离。在复习迎考阶段，针对班内学生的情况，协调任课教师对学生进行辅导，提高学生学习动力。
第四，在学习上对学生进行方法的指导，督促学生利用好每一个学习时间。
高一学生刚刚步入高中学习，对于高中学习有着各种不适应，感觉学习任务比较重。针对班级学生的这种状况，一方面请任课教师进行学习方法指导，另一方面，请班内学习优秀的同学进行学习经验介绍。学习上注重和学生交流，及时鼓励学生面对困难，迎难而上。在学习时间上，强调珍惜时间的重要性，要求学生尽能抓紧在校时间学习，做一个高效的学习者。对班内学习靠前的同学进行思想教育，让他们充分利用好课间、下午上课前的时间进行学习，通过谈话，大多数同学能充分利用这些时间，对班内学习氛围的带动起到了良好的作用。

在每次考试过后，要求学生及时进行反思，以及制定下一段时间的学习计划。通过反思，让学生感受自己在学习过程中还需要改进的地方，同时对于班级中比较落后的同学进行学法的指导，培养学生及时发现问题，及时改进的习惯。
第五，积极筹备各项活动，通过活动对学生进行教育

本学期学校和年级分别举行了一系列的集体活动，通过比赛，组织同学们全员积极参与，为活动献计献策，起到了凝聚人心，坚持不懈，拼搏进取的教育意义。

第六，利用课余时间进行理论学习，不断提高自己的工作水平和艺术。
班主任工作是一个需要不断学习，不断创新的艺术。所以，平时忙碌的工作之余，我也十分注重理论学习。通过阅读《做最好的班主任》《班主任工作漫谈》《班主任兵法》等书籍，以及参加班主任培训，不断地将所学到的知识运用到平时的工作中，收到了良好的效果。平时的工作之余我也积极认真撰写班主任工作日记，将每天的工作进行文字梳理，对自己工作中出现的问题进行认真反思。
 回顾一学期以来的工作，作为班主任，我始终严格要求自己，努力做好班级各项工作。虽然第一年做班主任比较辛苦，但是辛苦中却满含着收获与幸福。当然，我还有很多不足之处，比如：对于后进生的教育不够，班级班规还需进一步完善等等。这些都是我今后应该努力改正的。我相信，只要付出，就一定会有收获。我也会继续努力，争取早日成为一名真正合格的班主任。 

