                    用尊重和爱心转化学困生
马美玲

多年的班主任工作让我深深体会到：作为一名班主任不仅要有事业心、进取心、宽容心和博爱之心，更要注意自己的言谈举止对学生的重要作用——班主任的好恶会成为这个班学生判断是非的标准，班主任的要求会形成这个班的习惯------由此可见，班主任的工作应该是一种非常规范却又是富有创造性的劳动。
     针对本班学生的特点，制定可行的管理计划。抓住每个学生都有愿意得到别人承认希望取得成功的心理来调动学生的自主管理意识，采用轮流值日班长制度，这样做使学生人人参与管理，也使每个学生认为自己在班级中是非常重要的，从而达到自己管理自己、自己发展自己，进而自己挑战自己——有了自主意识才能健康向上的发展。这样一来，班级中各个层次的学生都找到自己的位置，然后在自己的位置上去努力。我常给学生说这样一名话“我们不一定是最好的，我们却是最努力的”并以成龙的《真心英雄》作为班歌来鼓舞士气，“不经历风雨怎能见彩虹，没有人能够随随便便成功”。
　　 有了良好的班风，不可忽视的就是“学困生”的转化。作为一个教师，既要关心“优生”，又要关心“学困生”。有些“学困生”，不仅学习成绩差，且生活习惯、个人性格都有与众不同之处。老实说，对个别学生想让教师从心底里去喜欢他，确实是有一定难度的。但这并不是说，“学困生”就没思想、没知觉、没反应，就“无药可救”了。“学困生”的心里也有成才的欲望，也有进步的要求，也有做人的自尊，关键还是看教师的工作是否到位。在学困生的管理上我做了以下几个方面的工作：
　　一、分析“学困生”的类型
　　“学困生”的提法过于笼统，是学习基础差，学习成绩差，还是学习态度差，学习方法差？是个人性格，心理行为有偏差，还是智商偏弱？各种各样，不一而足，所以一言以蔽之：“学困生”要具体情况具体分析。
　　另外，“学困生”类型的分法由于角度不同，依据不同，分析的结果也绝不一样。有的学生从学习成绩看是个“学困生”，但从思想品德看说不定倒是个“优生”。
　　再则，所谓“学困生”也并不是一成不变的：或则越变越差，或则由“差”变好。关键则是我们的工作能否打开他的心灵之门，激发起他成才的欲望，从而由“差”向好的方面转变。
　　总之，对“学困生”要辩证分析，要用发展的眼光去看待。
　　二、用爱心、诚心挖掘学生真、善、美的一面。
　　“感人心者，莫过于情”。教师在做后进生工作中，能充分尊重学生，能用真情挚爱去感动学生。“情”如同无声的雨丝，产生“随风潜入夜，润物细无声”的效果。高尔基曾经说过：“谁爱孩子，孩子就爱他，只有爱孩子的人，他才可以教育孩子。”在日常生活中，老师对孩子各方面无微不至的关怀和体贴，会使孩子对老师产生一种亲近感和信赖感，从而心悦诚服的接受教育。
三、注重策略，宽严结合，攻心为上。
　　 班里有位学生总是得理不饶人，无理搅三分，任课老师都很头疼。起初我非常生气，在多次说教不起作用时，我冷静下来改变了策略，采用攻心术。我重新来到学生面前，心平气和地肯定了他为人直率等优点，然后再委婉指出其性格上的一些弱点并提出希望。在经历了多次的细心交谈后，这个学生承认自己有时是故意与老师作对，有时是怕丢面子故意狡辩。在动之以情、晓之以理后，学生终于认识到自己的错误。最后，我提出认识错误还得承担责任，把自己造成的不良影响挽回来。后来这个学生加强了自我约束，各方面表现都很不错。其实，正是老师的宽容让他体会到自己的狭隘。
　　3．尊重学生 ，做学生的指引者。
　　 苏霍姆林斯基说过“我们要像对待荷叶上的露珠一样，小心翼翼地保护学生的心灵！”处理学生的问题要讲究方法，否则就会伤害他们。尊重学生主要表现在尊重学生个性上。陶行知先生说过“你的教鞭下有瓦特，你的冷眼里有牛顿，你的讥笑里有爱迪生，你别把他们赶跑。”这句话说得多么好！我喜欢在班上悄悄观察，目的是努力发现班级的瓦特、牛顿、爱迪生。
　  有一首歌唱的好：“一句亲切的话语，也许胜过万钧雷霆。一声亲切的呼唤，有起死回生的力量。”来自老师的夸奖、鼓励可以唤起学生的自尊和自信 ，成为激励他们前进的动力。老师对学生印象如何，取决于你从哪个角度、以什么眼光看待他们，他们的需求得到满足，受到教师的赏识，他们内在潜力会像火山一样得到最大限度的释放；反之他们的心灵一旦受到伤害，就会产生逆反心理，进取心和创造精神就会受到压抑。如果以赏识的心态去审视学生，你就会发现每个学生都有其独特之处，都有不少优点，从而就会去尊重他们而不是嫌弃他们。
让飞翔的翅膀因为有爱的力量，在广阔的天空更自由地翱翔！
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