班级2013年度工作总结
格致中学2015届4班
一 班级成员概况
高二（4）班现有学生42人（本学期新加入同学2人），其中男，女生个各21人。团员40人，借读生5人。

二 班级活动
虽然已担任十多年的班主任了，但每年都面对新的问题，还有学校管理工作和德育工作的创新，使原本相对枯燥的班主任工作不断给我带来新的挑战。班主任既是学生管理工作的主要实施者，也是学生思想道德和健康成长的引领者。班主任担负着管理督促学生，与学生交流，培养班干部，进行班风和学风建设；班主任还是学生与学生、学生与班干部的组织者和协调者，也是学生与科任老师、学生与学校、学校与家长的联络者。班主任扮演着多种角色，是学生在校事务的总管家。下面我就本学期班主任工作做如下回顾和总结： 
一、精心培养班干部，让学生学会自我管理

要管好一个班级，单靠班主任一个人那是管不好的，许多工作还得靠学生来干，我所遵循的原则是“干部能干的事，班主任不干；学生能干的事，干部不干”。因此，挑选和培养班干部显得非常重要。班里的很多工作，我只是给予适时的指导，明确班干部各自的职责，充分调动学生的积极性和主动性，培养了他们的自我管理能力。此外，我还制作了一个由五位主要班干部负责执行的班干部轮值表，每天由一位班干部检查督促学生的学习和纪律情况，并每天登记，及时向我汇报。这一学期的工作证明一个得力的班干部组织对一个良好班集体的形成有着必不可少的作用。
二、培养良好的班风、学风

（一）为人师表，率先垂范

班主任既要严格要求自己，又要严格要求学生。在整个教育，教学活动中，要时刻以自己良好的品格作风，道德情操去影响学生，发挥身体力行，言传身教，以身作则，严于律己的表率作用。同时班主任也要注重说理和解释。经常将自己的想法说出来，让学生明白教师要他们学到的是什么，让学生清楚的知道教师的想法、教师的要求、教师的标准。从各面严格要求学生，要让学生懂得“严是爱，”的道理。“严”字当头，也要“爱”在其中，要自始至终把学生的爱渗透在严格要求之中。只有这样，教师的良好形象与威信才能在学生心里中得到树立。班级规定每天早晨学生7：10准时到校，我都提前到教室，以身作则。
（二）加强班级纪律管理
俗话说；“没有规矩不成方圆。”我班的班规都是由学生自行制定，每个同学发表意见通过后才得以实施。放手让学生自我设计、自我组织各种教育活动；培养学生自我服务能力，让学生规划、调控自己，使自己成为班级的建设者。班规既已制定，便严格执行，班干部带头遵守，学生自觉遵守。严格有效的班规是良好的班风的前提保障。

（三）培养学生良好的学习习惯　　

高二的学生，由于各课难度加大，学生的学习兴趣有所降低，所以，有一部分学生存在未能及时完成作业、抄作业的现象。面对这种情况，每天学习委员于早操前统计作业情况并于第一节课后反馈给班主任。我了解学生作业情况后，及时找有关同学谈话。正是在各小组组长、课代表、学习委员的共同努力下，在后面作业统计中，各科作业情况非常好，也受到了各科老师的赞赏。

三、组织好班会课

班会课是对学生进行教育的有效形式。配合学校各项管理工作，我们班积极开展许多有益于学生身心健康、发展的活动，使学生在活动中明事理。我班在2013年开展的班会，分别是：

1.“自信沉稳，细心有序，平常心对待考试”主题班会

2.“关注青少年心理健康问题”主题班会

3.“庆祝格致中学140周年校庆”主题班会

在即将迎来格致中学140周年校庆之际，我们请到了格致中学1980届校友，携程资深营销副总裁汤澜先生，与学生交流他的心得。

4.“自信沉稳，细心有序，平常心对待考试”主题班会

责任感反映着一个人的精神境界和思想品德，是刻苦学习、努力攀登的强大动力,是不懈奋斗、追求卓越，将才学奉献给社会的重要保证。每个学生都应肩负着对自己、对他人和集体、对家庭、对社会与国家等的责任。现在的学生大多是独生子女，在家由于父母的溺爱，任性、以自我为中心；在学校则表现为：做事缺乏责任心，对他人、集体漠不关心。因此，通过主题班会的责任教育，培养学生对责任感的正确认知，增强学生的责任意识。

四、加强与科任老师和家长之间的联系，形成全方位的合抓共管。

五、荣誉：高二（4）班获得本届篮球赛冠军

总之，作为班主任，要分析和研究学生的思想和情绪，坚持“以情动人”,“以理服人”。通过不断的学习和提高班主任的工作艺术，把班主任的工作做得更好而努力。

