2013学年第1学期
格致中学2015届高二（7）班工作总结
一学期以来，格致中学2015届高二（7）班以“格物致知、严谨求实、传承创新”的格致精神及“有所为、有所不为”、“百分之百”的班级精神为指导，深化发展了格致2015届（7）班学子“诚意、正心”的品格，“修身、齐家”“自由、快乐”的能力和立志高远而随心闲逸的情怀。现将一学期工作总结如下。
一、深入了解班级情况，制定班级工作计划
深入摸排班级情况。为更好服务高二（7）班全体学子的正向成长，新任班主任利用暑期时间先后与高一时任班主任进行5次长谈，全面了解情况。利用8月份暑期空余时间，走访22位同学家庭，主要走访学习后进生、郊区生、特殊学生。利用8月份空余时间，邀请其余20位同学先后到校，与之进行聊天、交流。暑期期间，先后召开6次学生干部、课代表、部分学生座谈会，全面掌握情况并初步商议确定新学期班级发展目标及具体规划。暑期开始之初，班主任追加一项暑期任务，每生于8月10前完成有关2012学年的自我及班级反思，并提出2013年自我发展建议及班级发展希望。

精心制定班级计划。在整合所掌握全部情况的基础上，班主任在暑期学生会议上，与全体学生干部一起商研了班级新学期发展主题及计划。并将形成的方案文稿由班长负责在全班QQ群里进行了三上三下的讨论、补充、修正。最终形成了有针对性的《高效(责任(快乐——高二（7）班2013学年第一学期发展计划》，与此同时，也明确了分别以“高效”、“责任”、“快乐”为主题的活动具体举措。
二、明确班级工作标准，完善班级管理制度。
坚持以“格致标准”引领班级发展。以格致中学140周年校庆为契机，以学校德育处“四个一”校庆活动和年级组相关工作计划为抓手，开展报刊资料搜集、主题班会、校友讲座等活动深化2015届（7）学子对 “格致中学”内涵的理解。并在班级发展和自我进步中始终坚持用“格致标准”进行自我反省，摆正态度、查找问题，探索高效的发展途径。
完善小组工作制和班级管理制度。建立班会、班刊、板报、卫生、团日等活动的小组工作制，全面实行了任务承包制、组长轮流制、小组工作考核点评制等。在活动中坚持“敞现—辨析—选择—生成”四环节活动法，确保活动过程的合理性、活动内容的适用性和活动结果的有效性。以学校文明班级评比为切入点，着力完善了班级自主管理制度建设。细化各类学生干部选拔标准和工作要求。注重建立并完善监督小组（自主管理小组）制度。强化七班学生自主发展意识和制约监督精神。
三、聚焦学习能力，发展综合素质
全力发展学习能力。以班会开展、板报宣传、班刊引领、园地建设、课堂引导等形式举行学习方法探讨、学习效率比赛、学习结果表彰等活动，深化全体学子对学习力的理解。采用各种活动促进学生专注力、观察力、记忆力、想象力、创新力发展。以“结对互助小组”、“小组工作制”建设为阵地，突出班级“学习共同体”建设。全体学子，尤其是男生均参与班级“任务承诺制”工作，任务承诺制中，明确全体学子在“学习优、能力强、理性足、开心常、伙伴多”方面的发展目标和任务，并通过不断“照镜子”、“回头看”活动促进了全体学生的发展。
积极发展综合能力。以学校综合评价体系建设为抓手，全面、深入、持续推动了全体学子的综合能力建设。通过物质才艺展示和非物质才艺展示，全面呈现学生现有才艺，进一步引领学生发展特长、研进才艺，为学生升学考试、全面发展、人生成功、开心快乐奠定了厚实基础。通过课堂学习、专题研讨、宣传促动等活动引导学生理性思考力的发展。坚持在各项小组活动中的交友能力建设。借助语文、英语等学科教师力量和课堂活动，借助班级板报、学习园地等载体，着力培育了班级的读书氛围。支持学生参与、开展适宜的各类娱乐活动。
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