2013学年第二学期班主任工作总结
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本学期，承蒙学校领导的信任，我继续担任高一（3）班的班主任工作。这对我来说既是一种挑战，更是一份责任。学校将一个班级44个孩子的成长、学业、家庭的期望都寄托于我的肩膀上。高一第二学期的班级管理工作有这样几个特点：学生身心发育更趋成熟，学习习惯逐渐养成，学习的积极性、主动性加强，班级管理进入一种良性的循环模式。但随着学生学习压力的增大、竞争氛围的浓重、高一两科学业水平考的临近，班级管理工作不仅更加复杂繁重而且难度加大。

感谢德育处的指导与帮助。班级常规工作稳定有序，我通过两个学期的努力，配合学校各部门完成了各项任务，班级工作取得了预期的成效，学生学习成绩稳中有升，学生个体显著发展。本学期的班主任工作体会良多，主要有方面总结如下。
一、心理关注与疏导是第一要务
进入高中阶段后，随着学习压力越来越大，分化逐渐形成，学生的心理问题也越来越突出。这一时期，学生容易产生急躁、压抑、苦闷、自卑、焦虑等不良情绪，这些情绪给学生造成的不良影响非常大，如果不能因势利导，及时排除学生心理上的暗礁，学生的成长和进步就会受到极大的阻遏。

我所带的高一（3）班，学生知识水平、心理健康水平、个体素质差异较大，不同学生的学习目标不同，需求不同，学生学习心理需求和行动落实的不够统一，增加了班主任工作的难度。有的同学会找老师、家长或其她同学倾诉，老师只要适当开导加以解决；而有的同学就会不喜言语、郁郁寡欢、心不在焉，长期积累影响到学生的成绩和身心健康发展，这就要求班主任必须随时保持高度的职业敏感，及时捕捉学生心理上的一个个微小的不和谐音符，帮助他们把握学习与生活的旋律，正确地认识生活和自己，促使学生健康快乐成长。

二、激励教育是关键
理想和志向对于一个人的成长至关重要。高中的学习生活犹如一场马拉松比赛，不仅是身体素质和技能的比拼，更是意志的较量。本学期，我选择了一些典型的事迹，利用座谈会、周记摘要、“榜样激励”等方式，及时地教育、鼓舞学生，使他们树立高远的目标，明确人生的方向，踏踏实实走好人生的每一步。

我们班级的学生对成功的渴望极其迫切，反而使他们对挫折的承受能力愈加薄弱。学习中遇到的一个小小的难题、一次考试没考好，都可能使他们放大挫折和痛苦。

第一次月考，由于试卷难度的差异，我班个别同学的年级排名落后了很多，于是出现意志消沉甚至对前途失去希望。我又以主题班会的形式，开展挫折教育，使学生认识到：挫折是生命的基本形态，人类便是在一次次的挫折中取得经验教训，一步步走向成熟和成功的；挫折能够丰富我们的人生，锤炼我们的意志，从而激励学生正确地面对挫折，将挫折变成进步的台阶。。

三、学法指导、形成良好的班级学风
高一年级有9门功课，但基本的学习方法是相通的，作为班主任，经常从宏观上加以指导。首先要求学生科学地处理学习上的各种复杂关系，比如学科与学科、听课与复习、教材与习题之间的关系，防止学生严重偏科或陷入习题的泥淖。

其次帮助学生建立知识网络，逐步掌握学习方法和技巧，形成科学思维，提高科学素养。再次帮助学生把握学习的规律，科学地制定复习计划，使学习在紧张有序的状态下进行。

最后要求学生把学习中遇到的好题、难题、错题记录下来，组成错题集，多多研究。与此同时召开主题班会，研讨学习方法。

比如在期中考试后的主题班会，班级前五名讲学习方法、五名到十名谈身边的故事、十名以后谈学习中的困惑，同学们进行讨论，找适合自己的学习方法，这样的效果非常理想。

四、各方协调可事半功倍
班级管理工作是一项综合工程，需要凝聚集体的智慧和力量。作为“一家之长”的班主任需要协调好任课教师之间、师生之间、学校与家庭之间的关系，为学生创造一个和谐的学习环境。

学生学习紧张，心理压力很大，而家长望子成龙心切，无意中又加大了学生的压力，家长和孩子的关系容易紧张，要积极进行协调工作，为家长和孩子搭建沟通的桥梁。

同时，利用电话、短信、微信等平台和家长学校给家长以心理学方面的指导，帮助他们营造良好的家庭环境，正确看待孩子的成绩，多给孩子鼓励和赞扬，增强孩子的自信心，使孩子在健康的心态下复习备考。

其次高中阶段的教学内容多、任务重，各任课老师都增加课堂容量和课后作业量，如何艺术地协调好各科老师之间关系也是非常重要的，这方面在本学期的工作中也存在一些不足。
本学期，我们班级收获了智慧、成长、与深厚的师生感情，也获得了不少荣誉，这些都让我这位班主任倍感欣慰。同时，也激励着我热爱班主任岗位，热爱我的班级和孩子们。作为年轻的班主任，我还将坚持学习，多学些管理的技巧和师生沟通的艺术，多用智慧进行德育。我坚信，只要付出，必有收获！
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