2013～2014学年度第二学期高三（2）班班级工作总结
孙卫中
本学期是高三的最后一个学期，从学期初到学期末，摸底考、八校联考、区二模考、校三模考、高考接踵而至，学生面临空前的学习和考试压力，身体和心理的承受能力也在接受着最严酷的考验。因此这也给班级管理和班主任工作带来了更大的压力与挑战，学期的班级工作主要围绕减压、鼓劲、心理疏导来展开。
一、密切联系各科教师，共同为班级发展出谋划策

高考是四门学科的整体战，因此每门学科对学生来说，都是不可偏废的。但由于学业基础和兴趣的差异，学生的各科发展并不均衡。作为班主任，我始终和各科老师保持密切的联系，在每次考试后和任课教师进行充分的交谈，明确学生的薄弱环节，商讨对策以促进学生的发展。

二、发挥考试功用，促进学业进步

1.利用一模成绩，增强学习信心
本班学生在上学期的一模考试中，由于准备充分，各科都有较好的发挥，在区三加化学的排名中，有9名学生闯入百分之十以内；从校内学科均分来看，与理科班和特色班的差距在缩小。成绩充分说明本班学生在学习上有较强的可塑性，因此学期初，在班会课上我再次带领全班学生重温了我们的一模成绩，告诉学生只要我们坚持不懈，我们也能取得辉煌的成绩，以此激励作为平行班学生的自信，鼓励他们在接下来的八校联考和二模考试中发挥得更好。

2.分析八校成绩，找差距定方向
在接下来的八校联考中，由于试题难度的增加，学生的成绩有了一些波动，有些学生通过一模考试后累积下来的一点自信在八校考试中几乎消失殆尽。面对这种情况，我一方面通过各科试卷的评析，让学生主动找差距，明确自己努力的方向。另一方面尽力发掘我们的一些亮点，通过仔细研究发现，按照八校统一划定的一本线，本班的一本率在80%左右，这说明在八校这一较高水平的群体中，我们也有自己的优势。我把这一发现告诉学生，让他们意识到自己也有闪光点。

3.借助二模考试，检查知识漏洞
四月份的区二模考试，在三加化学的排位中，本班只有5人进入前百分之十以内，与一模相比，有较大的退步。冷静下来分析，发现本班学生在各科知识的学习中，还有很多知识的漏洞。以化学学科为例，基本理论、实验和计算差距明显。因此二模后的化学复习应以实验和基本理论的复习为重点，并兼顾基本的计算方法和技巧。
三、冷静处理班级学生的早恋

通过观察和学生访谈，发现本班有两名学生有恋爱嫌疑，其中一名学生已获华理的预录取资格。经验告诉我们，对学生早恋的处理，稍有不慎，就会导致非常恶劣的后果。因此在获取这一信息后，我没有贸然行事。首先我找了男生林同学，他也是我的化学科代表，在我们的谈话中，我直截了当地问了他恋爱的事情。该生坦率地承认了他对女生杨同学有好感，很喜欢她。接着我指出这种情况在学生时代很正常，只不过在高三冲刺的关键时期，如果沉浸在感情之中，对双方的学习都有影响，尤其是对女同学。我要求他暂时远离杨同学，在高考结束之后再发展，林同学答应了我的要求。对女生，我没有直接和她交流，只是在二模考试后的家长会后，和她妈妈进行了交谈，告知了家长这一情况并让她注意女儿的心理辅导（仅仅是注意，不要直接点破恋爱的话题），家长很配合。经过一段风波之后，这两位学生在学习上都没有太大的跌落，相反女生在高考中考出了471分，顺利进入了华东理工大学。

四、抓边缘学生，努力提高班级一本率

在历次考试的学校模拟投档中，都有一部分学生徘徊在一本和二本之间，高三复习的后期，对这部分学生的关注将会直接影响班级的总体成绩。本班学生黄永钦同学，连续几次投档都在这一范围内，并且通过观察发现该生在二模后对学习有明显的松懈。个别交谈和对其他学生的访谈都找不到他的症结所在，考虑再三在一次语文练习课后，我陪该生一起回去，进行家访。通过和家长的交流，发现该生回家之后的学习效率较低，主要是看球赛和看电视。了解这一情况后，我和他算了一笔时间账，指出只要再努力一个月，就可以在七月份开开心心看世界杯了。此次家访之后，该生的学习劲头又上来了，在高考中超一本线十分，达到了我们预设的目标。

在各科任教师的通力合作，在班级学生的努力下，高考中本班一本率达到了88%，圆满完成了学校下达的指标，并为全校一本率的创新高做出了自己的贡献。
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