2013学年度（下）高三（四）班主任工作小结

李  勤
首先要感谢高三（四）班任课老师一年的忘我工作，感谢年级组和年级组长在一年里随时随地的帮助和分担，感谢高三（四）班学生高一高二时的班主任及任课不厌其烦的向我介绍学生的情况，感谢学校领导总是及时伸出援手，给我强大支持，感谢全班要感谢的人，这一年能心无旁驽地投入到工作中，是离不开大家的帮助的，谢谢！
在座的大多数老师都做过或正在做班主任，对班主任工作的繁重、琐碎、劳心、费神是有深刻体会的，如果还是一个带有托底性质的班，那么着所有的劳累都是呈几何级数上升的，有时压力达到让人喘不过气，好在各种艰难困苦总算是过去了（虽然新的一届更是考验人），给2014届高三（四）班画上了圆满的句号。高三（四）班在高考中的一本率达到了83.3％的好成绩，远远超过预期。
在班级初成立时，这个班比另一个历史班的各科成绩都差好远，在摸底考试中，两个班的排名，前20名中，另一个班占三分之二，我们班只占三分之一；最后20名中，另一个班只占三分之一，我们班却占了三分之二。非常紧张的状况，让所有人都捏了把汗。而在2014年的高考中，一本率却高出另一个班10个百分点，这样喜人的成绩让我非常欣慰，一年的辛苦有了丰硕的收获。而我所担任的数学学科的教学成绩同样让人欣喜，我班的数学均分为122.3，另个班的均分为122,（还有一个班的均分121,6），在黄浦区排名第一。
由于新接了2015届的特物班，所以总结归纳一下过去一年工作中的一些具体做法是非常必要的，在这想要从下面几个个方面做个总结。

（一）班主任与任课老师在时间上的合理安排

      班主任所任学科的学习，学生通常会比其它学科相对重视些（那怕有时是不自觉的重视），这对班主任的学科教学工作带来一些有利因素，因而在时间的分配上，可以把一些相对大块的时间交给任课老师（当然要根据任课老师的需要），班主任可以见缝插针，化整为零，利用零散时间完善教学工作。比如：课间用一两分钟，对某些同学的某个具体问题讲做个讲解，有时是乘到教室有事的时候用简短的几句话提出问题，再到下个几分钟与学生看似轻松的聊天，实质都是引导他们理清思路，等到上课时只需一两分钟就可以完整的解决问题，这样的化整为零的方式对班主任来讲我认为非常方便，因为班主任一天也不知要到教室去多少次。同时充分发挥班干部的积极作用，每个班干部都能在学习态度上做表率，现在来看这也是考出好成绩的一个因素。

（二）抓落实

错题订正对于程度好的学生来说没有多大负担，对于基础不好的学生，实际上要求他们将错题订正掌握真的是做不到的，非常容易流于形式。在操作时，可能要费心些，对这部分学生单独提出要求，比如说最差的，要求订正基本题并能讲给我听，稍好些的同学订正中等难度的题再讲给我听和最差的同学听，比较好的学生要求他们将中上难度的题给出答案贴在学习园地，并负责同学的解答工作。每个层次的学生都能够落实适合他自己的部分并能尽可能尝试解决高一层次的问题。不要怕他的进步只是一步一步的太慢，当积累到一定程度，他进步的速度就会越来越快。利用各种机会激发学生的积极性，不强迫学生来找老师订正错题，而是通过让基础不好的学生做“老师”来激发他们对学习的兴趣。比如让某个问题比较突出的学生来批改我精心挑选过的作业，激发出他们学习的动力，等等方法。只要用心思，一定有成效。
（三）让家长成为学生进步的积极因素

     在后期，家长的焦虑会给学生带来消极影响，这时班主任一定要沉住气，班主任是学生的主心骨，看到班主任笃定的神态，学生会慢慢地静下来，大大提高了学习效率。
（四）与学生一起坚持

     最疲劳的阶段是5月中下旬，这个时期的坚持是巩固整个高三学习的重要一环也是最后的冲刺了。这个时候我天天都在学校，和学生在一起。真正是学生的主心骨了。
送走了2014届的学生，又迎来了2015届的学生，去年一年的好的经验和做法，在新的一届会进一步运用，并发扬光大，同时还会从新一届学生的特点出发，找到更适合他们的方法，争取在明年的高考中取得好成绩。
