2014届高三下（7）班工作小结

高三是高中最后的冲刺阶段，在高三一整年的备考岁月里，所有学生要接受独特的心理和学习考验，作为学生在学校中的“大家长”，班主任不仅要出色完成教学任务，更要对学生心理、生活等各方面给予关注和关怀。本学年，我主要做了以下5个方面的工作，帮助学生集中精力，专注学习，为高中最后一年努力拼搏。

一．常规教育，持之以恒

高三开学后，我首先还是继续对学生进行常规教育，针对高三这一特殊阶段，每次的班会课上，我还特别加入了高三学习的深入分析和心理辅导，协助任课老师做好周六补课工作，让学生尽快的适应高三学习生活，尤其关注部分学困生及特殊学生，对他们及他们的家长的心理进行辅导工作，这个工作始终贯穿整个高三阶段。我班的W同学就是一个学习习惯不太良好的学生，高三几次考试他都位于年级后列，屡屡进入“黑名单”，每次考试之后，我都会邀请该生的家长来校，对日后的学习计划和学校教学计划向该生家长进行具体说明，协助家长对孩子进行有效监管，小W的化学成绩不太理想，我便拜托娄华老师对W同学密切关注，对他的化学作业要进行重点批改，错误之处都有娄老师的分析，课余，娄老师也会对他进行辅导，这种教学模式也渗透到了其他学科当中。另外一位G同学，自信过头，每次考试都不尽人意，但他的感觉始终良好，都有理由，尤其到高考前4月5月时的状态极差，在班级分析时各科老师对其十分担忧，最终我们采取跟着此学生一起妄想，哄着他，鼓励他，最终高考时达到了一本线。
二．高三教育，心理为先

在临高考之际，我组织班干部开展了一次关于心理健康的主题班会活动，让同学们对于心理压力、负面情绪有了更为系统的了解，通过测试知道了自己在考前的焦虑程度，并且学习了多种释放压力的方法，主要有看萌宠可爱的图片、休闲娱乐、聆听音乐、饮食、购物、沟通、运动、旅行、踏青赏花等等，以对症下药。我们也通过“谁是卧底”和“盲人行路”的游戏环节调动了同学们的积极性，完成了同学们之间的愉快互动。在班会课的尾声，安排了一段高考倒计时鼓舞士气的短片，让同学们在放松之余好好把握高考的节奏，以有条不紊地备战，另外还播放了一段清华园的延时摄影，希望以清华园的美来勾起同学们对于大学校园的憧憬，以此来为同学们的奋斗增添动力！同学们在班会课结束之后也都感触良多，受益匪浅。我上台总结时，环顾教室，发现当初那一张张青涩的面庞，如今已然拥有了成熟自信的目光，这也让我深信不疑，心理的锤炼具有深远的作用。
三．步入正轨，初见成效
自招工作开始后，我班学生较为浮躁，静不下心来，想入非非，认为理科班的学生进行自招考试没有问题。我协助任课教师搞好教学工作，督促学生针对性的参加各门学科的辅导，而非没有重点的全面辅导，协助任课教师中午的学业辅导工作，对于偏科的学生也协助任课老师做好补差的工作，在整个自招辅导的过程中，我班学生心态较为平和，并能专注于学习之中。最后在学校的校长直推中我们班级获得了总计有10人次，在个高校的招生中，过千分考和华约的笔试人数个有4人，但在面试中只过了二名，说明在面试这一关还需关注；同济获得二名A档，紐大一名，线下加分若干名；这些成绩极大的鼓舞了全班同学学习的积极性。
四．考后分析，改善状态

对于每次考试都做好考试分析，发放成绩单，做好个别学生的三方联系工作，分析原因，寻找问题所在，改善其学习方法，并进行三方面（学生、家长及任课老师）的深入沟通，找出学生学业、心理的问题所在，并再次敦促学生家长严格监管学生。几次大的考试如一模，二模，八校联考，我们都进行摸拟投档，详细分析掉档的学生的各项指标，采取针对性的措施；同时对个别有进步的学生也不能掉以轻心，密切关注他们的发展趋势，使整个班级进入一个有序的状态，一切皆可控。我们2014届7班在几次重大考试中都取得了优异的成绩，为格致争光，无愧于理科班的称号。尤其是二模，全黄浦区只有我们7班的数学平均分超过130分，名列全区第一。
五．再接再厉，硕果累累
一年的辛勤工作终于取得了丰硕的成果。作为小理科班，分班时数理化比大理科班低了3分，在3个特色班中属于较弱的，在高考中取得了100%的一本率，这真的让我欣喜若狂，为年级的85.14%的一本率做出了贡献；数学高考成绩为125.56，全年级高考数学成绩119.95，超过大同，也做出该有的贡献。时光如梭，付出总是有回报的，只要你认真对待，一切困难都有可能克服。当然在班级工作中还有许多不尽人意的地方，但我努力了，在生源等各种不利的情况下依然硕果累累，无愧于家长的信任，无愧于领导的信任！
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