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2014年，我荣幸地担任了上海市格致中学奉贤校区国际班的班主任一职。对于这个班级的建设与管理，学生的教育教学，以及学风的建设和培养，我初步拟定出如下的工作计划。
　　一、基本思想

　　我准备本着以下四个原则来执行我的一切计划和任务：尊重；信任；平等；关注

　　在德育工作计划中，作为一个新班主任，我最为尊重的相信学生的力量，并相信所有的学生都有善良积极向上的一面。因为我深知，只有在充分了解学生的情况，充分尊重和信任学生的基础上，学生的潜能与素质才能会被极大的激发。

　　当然，这里所说的平等，一方面是指学生与班主任之间是平等的，另一方面还包括我要对全体学生的一视同仁。唯有做到这两点，我才能和学生保持良好的交流，并更好的及时掌握他们的情况。

　
　　二、终极目标
　　 努力培养这些未来即将走向国际舞台的学生们成为有素养的国际人。在生活上可以独立，自主，不仅努力培养学生成为学业优秀的人，更重要的是让学生“学会学习”、“学会生活”、“学会做人”、“学会做事”。

　　三、方案措施
　　1、班级的制度化管理

　　（1）制定班规，班级口号以及班级制度。

　　（2）实施班级常规：

　　因为奉贤校区现在是一个全住宿制的高中，所以，为了学生的安全，对学生的约束方式也是工作中的重中之重。同时，为了给班级的自主管理设置一个良好的后盾，我将制定详细的周末及月常规，从而使事情具体化、详细化，操作起来更加容易，班干部的管理更为自如，学生的情况得以量化，从而为今后的工作开展打下基础。

　　（3）每月根据班级量化管理评出“班级之星”。并给予适当的物品奖励，从而激励其他学生向班级之星学习。
　　（4）增强集体凝聚力

　　班风是班级建设的重中之重，增强集体的凝聚力，首先要建立良好的班风。文明向上的班风是良好习惯养成的基础，从而得以树立学生以高尚的品德、超人的才情、深厚的学养为目标的人生追求，逐渐形成文明向上，奋发图强的班级风尚。只有在良好的班风里，学生才可以更加自由地发展自己的个性，视班级管理为己任。
　　（5）加强班委建设设

　　在班级建设中，班委的建设是至关重要的。好的班委可以在班级里起到模范带头作用，帮助老师管理好班级、具体操作各项事务，同时也可以在老师和学生之间起到良好的沟通作用。因而，我准备定期召开班委会，将作为班委最基本的要求以及相关管理方法与班委成员进行沟通交流，同时也向班委了解班级的情况以及个别同学的思想动向。从而从根本上使班委成为班级管理工作的骨干，从而成为老师的得力助手，并且学生的管理领导能力得以提升。
　　2．后面板报的作用：

　　黑板报是班级的一块主要的阵地，学生的德育内化的阵地。我会按学校的要求定期出一期黑板报，内容密切联系班级现状以及学校的安排，从而让学生时刻在思想上受到良好的教育与熏陶。

　　3、抓好学生的学习

　　（1）在班上树立正面、积极的学习榜样。

　　（2）要求每位学生每月都要制定出自己学习计划。

　　（3）每月进行班级班风建设，班级评比，增进班级的班风建设。
　　（4）各科课代表每天登记好学生交作业的情况，每周进行总结。

　　（5）协调各科目的学习

　　在抓紧我自己的学科英语的教育之余，也要协调本班学生各科目的学习。宏观上，做到能够帮助学生自主调节各个科目之间的学习时间，学习效率，从而使学生的各个科目都能够协调发展。早晨，在各科课代表的督促下，学生可以做到按时上交各科作业，坚决杜绝抄袭现象。学生反映的作业量等问题及时反馈给任课老师并与其交流。关注每一个同学每一科目的学习情况，针对个别同学的偏科现象，与其耐心交流，帮助其找出学习中的不足，努力使其在所有学科上得到均衡的发展。

　　4、与家长共同完成对孩子的教育。

　　针对我班的学生的具体情况，我要经常与家长保持联系。因为孩子的教育来自三方的培养，学校家庭还有社会。所以，在通过与家长交流的过程中，我可以掌握学生在校外的学习和生活情况，从而了解孩子在学习生活以外表现出来的另一面。当然，适时适度的沟通，学校和家庭共同努力，就会给予孩子更为完善、完备，相对成功的教育效果。

