2014学年第一学期2016届4班班主任工作小结
马丽娜
时光飞逝，参加班主任工作已经有一年多的时间了。回顾这个学期的点点滴滴，让我感触良多。虽然相比之前对班主任工作的陌生，这个学期的我在资深班主任以及各位领导的指点和帮助下，让我在班主任工作方面有了新的感悟，对于工作也更加得心应手一些。同时，在高二4班全体师生的共同努力下，班级的各项工作顺利开展，班级在学风建设以及班级凝聚力方面有了很大的提高。本学期的工作总结如下：
德育工作是学校工作中的重中之重，而且从学校的各项培训以及各位老师的教导中让我明白了德育工作的秘诀就是"爱"。而如何才能做到真正的师爱，我在这个学期中体会良多，同时也让我感受到了，当自己全心全意爱学生的同时，学生也同样会全心全意的爱自己。
这个学期是学生选课的一个学期，同时这个学期的时间也较之前的长些，同学们在开学之初就想着自己到底要选择理科还是选择文科。陪伴着学生度过这一个学期，与他们共同经历这选课的过程，让我对班主任工作也有了一些新的体会。在第二次月考之后，每个班级都陆陆续续地进行着分班选课的工作。由于高二（4）班是一个物理学科相对较强的班级，而且班级团结友爱，许多同学都不愿意选择其他学科，想继续在这样一个集体中学习。因此在第一次摸底后的结果是我们班级有近30人要选择物理学科。在第一次关于分班的会议后，我也认识到了情况的严重性。在后面的一段时间里，无论是在学校还是在家里，我都会拿出学生的成绩单，对每个学生的具体情况进行详细的分析，同时还找到相关的任课老师来了解情况，这样以来，我对班级每一位同学的情况都有了一个较为清晰的了解。后面的任务主要集中在如何来与学生进行沟通了。从自己一年多的班主任工作中，我体会到了，当前的学生的心理承受能力还是相对比较弱的，如果直接对学生说他不适合学习这一门学科，有时候反而会引起他的抵触心理，会认为老师这是看不起他的一种表现。因此，我对我们班级的同学进行了一个大致的分类，并且对在找每位同学分析情况的时候都要做一份详细的谈话提纲。我思考了很久，对于谈话，应该从哪个切入点入手较好。最后，我还是选择从学生的角度出发，从关爱他们的角度出发，让他们真正地感受到自己对他们的爱心，同时要让自己的谈话有说服力，我认为用数据讲话还是非常重要的。通过这些方法，我所选取的大部分同学都在我的劝阻下选择了较为合适的学科。但是还是有几个同学成为了我认为比较老大难的问题，学生性格较为强硬，不愿意听他人的意见，对于这一类同学，我刚开始有些素手无策。在这个时候，我觉得尊重学生的选择也是非常重要的，在她并不想换选课的时候，如果一味劝她，在我看来，可能会达到更差的效果，而且不利于师生的关系。因此，在与这位同学的交流过程中，我也见机地从他的角度考虑，告诉了他如果要选择物理这门学科，他所会遇到的一些的困难，同时也告诉了他应该如何来克服这些困难，自己应该从现在开始付出哪些努力，从而与这位同学的谈话也就这样愉快的结束了。但是出于对学生的负责，我认为还是要与他的家长进行进一步的沟通，让家长对这些情况也能够有一些比较清晰的了解。在与家中沟通的起初，家长期望尊重孩子的选择，在与家长谈及学生的情况，将孩子从高一到高二的每次统测成绩与家长沟通后，家长认识到了问题的严重性。在第二天的晚上，在我的QQ上，这位同学和我聊天，告诉我他想了想自己目前的学习情况以及自己将来的发展，他还是选择其他的学科吧，希望我也能支持他。看见这位同学能够比较冷静地分析自己的状况，明确自己未来的发展，那时的我也由衷地为他感到高兴。最终，在各科老师的共同努力下，我们班级的分班趋于合理，也期望他们将来的发展能够一帆风顺。
转眼间，由于我怀孕的缘故，高二四班由班级的物理老师接任。在最后一节班会课上，班级同学制作了精美的MV，我的课代表也写了邮件给我，这些都记录着高一高二这一年半以来的点点滴滴。这一些都深深地感动着我，让我感受到了教师这份职业的伟大，让我体会到了何为“一份春华，一份秋实”，让我体会到了自己爱去灌溉的这一份沃土，终究会有绽放花朵的一天。这一年半的班主任工作，让我成长了，成熟了，虽然这之间有过许多的酸甜苦辣，但是现在回忆起来，让我体会到更多的便是幸福。当然，我还有很多不足之处，这些都是我今后应该努力改正的。同时我也会努力总结经验，在下次做班主任的时候，能够有更好的表现，能够成为一名令大家满意的班主任！ 
