格致中学2014学年度第二学期高一（5）班工作计划

                                          叶开江

指导思想：以学校工作计划为指导，全面落实校德育处提出的：以“两纲”教育为核心，以爱国主义教育为重点”，迎接上级实验性示范性学校的评选验收，以“应对高考新政”寒假教育教学工作研讨会为工作驱动力，找准发展方向，力求开创性地开展班级工作，全面提高学生道德文化素养。
一、常规工作（配合德育处、校团委和年级组工作）
1．继续推进温馨教室的建设工作
（1）以“洁、齐、美”为温馨教室硬件建设的主导目标，在两周时间内完成达标任务。
（2）围绕温馨教室建设要求，进一步融洽师生关系、生生关系
2．完善值日班长制度

实行值日班长的轮值制度，结合“谋班级发展之道,献班级创新之策”的精神以最大限度为学生提供锻炼和表现的机会。值日班长不但要管理好班级的一日常规工作，协调好班级工作的方方面面，而且要严肃认真地做好班级日志记录，从班风班貌建设入手，狠抓班级学风建设，肯定进步，指出不足并提出改进意见，为班级每周的班会总结提供有依据的素材。

3．建全学生自律委员会制度
建全各班级的学生自律委员会制度，每学期对班级全体干部进行一次公开考评。意在改进班级干部现状，提高干部服务意识和自律意识。

4．常规教育工作长抓不懈

对照格致中学生常规条例，利用班会课等有效时间在学生中进行认真的分组讨论，让每一个学生都明确：我应怎样做一个合格的格致人。
5．拟定班风学风建设目标
在期中考试之前召开一次“格致学子理想与目标”的主题班会，探讨“格致学子形象”标准。规范学习行为，有计划，有目的地指导学生掌握合理的学习方法，形成良好的学习习惯，并以此来提高学习效率，以此促进班风与学风建设。
6. 与任课教师多沟通、多联系、多协调，形成教育教学共同体；

7. 多与家长联系，形成家校共同体；

8. 加强班级劳动、卫生、纪律、两操等常规工作。

责任到人，人人有事做、人人有活干，全面加强班级劳动、卫生、纪律、两操等常规工作。
9．重视班级优等生的培养。
对他们要有具体的要求。突出“临界生”转优工作。根据各人的具体情况制定相应的措施。

10．严整课堂纪律及考风考纪。
力求使学生拥有良好的学习环境，在公平公正的考试机制下努力学习。

二、重点工作（班级重点工作）
 1．打造优秀班干部队伍、建设优秀班集体。

以上学期区优秀班集体评选为契机，督促班干部更加团结奋进，激励全班同学，为建设一个更加优秀的班集体而努力。
五班团支部要号召组织一次全年级的活动，具体活动正在策划之中。
2． 制定班级各项规章制度，强化规则意识。
（1）组织全班同学民主讨论，增强共识，明确版规班纪的重要性，明确哪些可以做、哪些不可以做，违反规则当受何处罚等；

（2）民主讨论制定出班级的各项规章制度，主要是出勤请假制度、课堂纪律、作业、对手机的管理等方面。
3．迎接实验性示范性学校的验收评选验收工作。
总之，一句话，本学期重点工作是全面增强新班级的凝聚力，整顿班风学风，增强学生的学习意识、进取精神，为高三奠基。
4. 继续动员激励同学做好节假日的志愿者活动。

在上学期镇坪路地铁站、杨思医院、静安区图书馆、市档案馆、悦苗社、随手公益的基础上，充分动员和发动家长，利用社会资源，再开拓更多更好的志愿者活动项目。计划围绕“拥军”和庆祝抗战胜利70周年开展系列活动。

三、加强学习共同体建设

狠抓班级学习共同体的活动。在班级形成一般以四人为一小组的学习共同体，合理搭配各小组内成员，在组长的带领下，可以把课堂讨论内容在小组内得到合理的课外延伸。本学期的重点在于交流经验、树立典型，以此促进学习共同体朝着有效务实的方向发展。
四、激发社团工作热情，促进社团的更新发展

班主任老师要根据学生实际，指导他们积极参加校德育处和校团委开设的各种社团，在进一步培养学生个性特长的同时提供彰显个人才能的机会。
五、具体工作：
1、开学常规教育；

2、月考、期中考、期末统考的动员与诚信教育、成绩单发放、与家长的联系与沟通；

3、春游活动的组织；

4、学期评语的撰写。
总之，全力配合学校和年级组的各项工作，全面加强新班级的班集体建设，增强班级凝聚力，整顿班风学风，力争打造一个班风学风优良、凝聚力强、蓬勃向上的高一5班。
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