上海市格致中学奉贤校区国际班                                                        周逢春


班主任工作计划

收到奉贤校区国际班班主任的任命通知比较突然，一方面是对于自己“新手”身份的担忧，一方面也是突临挑战的欣喜。在上半年职初教师规范化培训中，我已经学习到了很多关于班主任工作的知识和技能，也在为期半年高一（9）班副班主任的工作中实践与锻炼，因此我相信自己能够发挥自己的能量，学做渐而做好班主任的工作。奉贤校区国际板是一个特殊的群体，有别于高一年级其他班级又是奉贤校区不可分割的一个部分。在上半年担任国际班天文老师以及男生宿舍管理员的过程中，我对国际班的学生已经非常熟悉，他们对于我也是比较尊敬，我想这也是学生委以任务的原因之一吧。对于国际班学生来说，这已是他们在格致中学奉贤校区最后的三个多月的时间，我的职责就是规范班级的各项工作，妥善处置班级的各项工作，在学习、生活等方面进一步关心和指导，培养学生良好的德行及习惯。
一、 班级情况分析

奉贤校区国际班目前共有学生18人，其中男生10人，女生8人。在过去半年班主任孙老师和张老师的带领下，班风积极健康，学生热情活泼，受到了诸多任课老师的喜爱。虽然班级人数不足普通班的一半，但是由于班干部的工作能力较强，责任心较强，班级工作开展得尽然有序。虽然是一个特殊群体，但是学生都能够严格遵守格致中学的校纪校规，服从学校的安排，参与了奉贤校区所有的学生活动并养成了良好的习惯。
但是在一些方面尚且不足，主要包括：部分学生的学习主动性和学习能力较弱，需要班主任的监督和督促；部分学生在生活上独立性不够，较为娇气，往往不愿意承担宿舍卫生及班级卫生工作。这些问题需要班主任进一步加强集体教育并就个人问题个别谈话，并做好组织引导工作，最大限度的营造一个团结、积极、先进的班集体。

二、班主任工作内容：

引导学生进一步培养良好的行为习惯和学习习惯。培养学生热爱劳动，维护班集体荣誉的思想观念。协助国际部教师挖掘学生的智慧潜能，培养班级“团结、活泼、自律、求学”的班风。主要内容包括：
（1）构建良好班风，完善班级管理制度，凝聚挖掘班级各方力量，提高班级整体水平
坚持早锻炼、午休、选修课、晚自习时间到教室跟班，观察学生自习情况；在宿舍熄灯时间进行男生宿舍查寝工作。在纪律方面，进一步做好学生的请假制度和自习自修纪律和集会纪律等。在卫生方面，加大管理，每天进班进宿舍督促卫生工作。 

（2）加强学风建设，培养学习兴趣，明确学习重要性，提高学习效率
与各门学科的任课教师进行沟通，了解学生学习情况，做好协调工作，按要求每周汇报学生成绩。对于学习成绩弱、行为习惯差、自控力差的学生，要与原班主任商量，了解学生的情况，通过观察与学生谈心。针对个别行为松懈学生进行耐心的谈话，直到行之有效。多多了解关心学生，努力开导学生，尽力做好心理专家和引导者。利用空余时间到班里面与学生交流，经常与学生谈话，了解班中的发展趋势，及时与原班主任老师交流情况，统一思想，做好学生的思想工作。  

（3）协助原班主任指导培养班级小干部
指导培养班级干部的组织管理能力，培养班干部团结协作的精神，提高他们在班级中威信，鼓励班干部大胆工作，指点他们工作方法，严格要求班干部在知识、能力上取得更大进步，在纪律上以身作则，力求从各方面给全班起到模范带头作用，亦即“以点带面”，使他们成为老师身边得力的左右手。 

（4）、与学生融洽相处，建立亦师亦友的师生关系
由于国际班学生的学业任务的特殊性，在课业任务中他们的压力往往小于本部学生，因此他们有更多的自由时间以及更多与老师开展交流的机会。基于这些考虑，我将合理利用之前半年建立的友谊，与学生更自然地接触，以朋友的角色帮助他们在生活上更加自律自信。
（4）、与家长积极沟通，信息互通

国际班学生的家长较为特殊，对于班主任工作较为挑剔。在与家长的沟通中我将始终保持自己的格致教师的心态，按照学校的校规准则，合理地同家长就学生的学习、生活问题沟通，在能力和职责范围内帮助学生更好地适应学校生活。     
