                 案例及反思 

   小明（化名）是今年才考入我校的一名外省市学生，在原先的学校他的成绩一直很好，父亲对他寄予厚望。为了让孩子接受更好的教育，他花了很多钱让孩子转到上海的学校。但是开学才三个月他就接到学校的通知，说校方查到小明在学校数次偷同学的东西。作为孩子的家长，他实在想不通，因为在当地他们家是很有声望的。小明的父亲自学成才，通过自身的努力，救活了家乡的一家大厂，为当地居民带来了很好的经济效益，当然也大大地改善了自家的经济条件。小明在上海每个月的零花钱从不少于1000元，他为什么还要去偷别人的东西，毁坏自己和家长的名声呢？家长为此很困惑很痛苦。我首先表示了对家长现在心情的理解和同感，安抚了他的情绪。接着我告诉他这个时候父亲包括整个家庭首先需要有足够的信心和对儿子一如既往的信任，千万不要从精神上放弃他。取得了他的支持后，我找到了当事人。

    直觉告诉我，这不是一个简单的偷窃行为，小明不良行为的背后一定隐藏着不为人知的事情。在谈话刚开始的时候，我并没有急着向小明质问什么，只是跟他聊了一些生活、学习的现状，尤其是对他感兴趣的活动进行了探讨，并了解了家庭情况、父母的教育方式和他在学校的表现，以期能找出问题的根源，并建立良好的师生关系，消除他的戒备心理。看得出来，一开始的时候他还是很紧张的，一直低着头，问一句答一句，很沉闷的样子，显然他对我仍处于观望状态。但一小时谈下来他开始渐渐接受了我，他对谈话显得热情起来，有时小明还会主动问我一些问题，后来他已经能跟我抱怨学习的紧张，老师的啰嗦，家长的严厉了，我松了一口气。但我注意到，他始终在回避偷窃这件事。对此我并不着急。因为我觉得第一次与当事人面谈，尤其是对这类有不良行为的学生，最重要的应该是建立良好的信任关系，不能歧视他们，而应接纳他们。在谈话过程中，只有拥有良好的人际关系，当事人才能充分运用自己的资源发掘其潜能。如果老师能让当事人的高层次的需求——真诚、尊重、同感得到满足，又能让其体会到老师的真诚，对自己无条件的尊重、正确的同感，当事人就会产生建设性的改变，这有利于老师与当事人进行深层次的探究和挑战。所以我耐心等待，等待着他的信任和勇气，并且我相信我不会等太久。

    到第二次谈话的时候，果真小明就主动地询问我了，但他还是在绕圈子，只是询问我周围同学对他的看法，老师对他的评价。言谈中他流露出了懊悔，说他也知道这样不好，伤害了同学，欺骗了老师，辜负了家长，自己也担惊受怕。他想改，但改不了，所以每次都明知故犯。我很欣慰，他终于向前跨出了一步。我想他现在要的也只是我再给他一点勇气。

    于是我故意转换了话题，和他谈起了最近很热门的一个娱乐新闻——“薇诺娜商场偷窃案”。和小明的情况有些类似，薇诺娜作为好莱坞著名影星并不缺买衣服的钱，但是她却到时装店偷衣服，我仔细分析了她的症结所在，指出了一些内在原因，并不是别人所想的绝对是道德败坏的原因。整个过程中我是以一种非常理解和信任的语气讲的，同时我又从心理方面解释了这种行为，强调了只要能悟出自己错误行为的原因，经过自身的努力，可以克服这种错误行为的再发生，生活仍可以照常。当我讲完的时候，小明沉默了很久。通常沉默的时候往往是人思考最深入的时候，因此我耐心地等待着。我相信他并不是真正的品德败坏，他有他的难言之隐，只要说出来，这个谈话就成功了一半。

终于，他开始跟我讲起了几次拿同学东西的前因后果。我这才知道他每次都选择拿同学最珍惜的东西，拿到后他也很少留着自己用或玩，通常他会把这些东西都毁坏、扔掉，看着同学心急的样子，他就会有一种快感，忘却自己的烦恼。听到这些话，我的心不由得沉重起来，也许在他的成长过程中发生了一些事情给了他错误的认知，所以他才会有如此幼稚的行为。

临走的时候，我给他布置了一些家庭作业，让他回去把成长过程中自己认为非常重要的事情写下来，以让我了解他的情感发展历程，而我相信这更是一个自我反省的过程，也许他自己会有所领悟。

第三次谈话，凭着前两次打下的基础，我们的谈话直奔主题。从他的家庭作业中我发现，小明对少年时代的回忆占了一大半，而这些事又多是不愉快的经历。小明上小学时因为各方面都比较优秀而深受老师的喜欢和重用，这引起了一些同学的嫉妒。于是这些同学往往乘老师不在的时候欺负小明，而小明比较矮小，常常只有挨欺的份。回到家小明本想向父母倾诉，但他们忙于事业无暇顾及到他。偶尔父母看到小明哭，也没时间问清事由，只是告诫他“真正的男子汉是顶天立地的，再大的委屈与挫折都不能哭，要勇敢地承受下来”。于是每次被人欺负，小明一肚子的委屈只能自己消化，长此以往，小明心中的委屈越积越深，却不知该如何解决。终于有一次，那群坏孩子把小明刚买的新鞋子弄坏了，看着他们得意洋洋地笑着离开时，小明心中的怨恨爆发了。他乘大家不注意的时候，偷偷拿了那群孩子最爱玩的足球，他把对他们的不满都发泄在这只足球上，他用石头的尖角狠命地击打着球，直到足球被刺得体无完肤，瘫软在地上。当他看到那群孩子发疯般地找足球时，当他看到他们捡起破球伤心的样子时，他突然间感到前所未有的开心，以往的委屈在这一刻都得到了补偿。当然之后的好几天，他还是担惊受怕的，害怕他们发现是他干的而来找他的麻烦，所幸他们根本就没想到会是他。这件事之后，他感觉自己找到了保护自己的方法。后来，当小明来到上海，在陌生的环境中感到非常的寂寞，极度的沮丧和无助，为了摆脱这种不良情绪，他再次铤而走险，将手一次次伸向了他的同学。

通过对于小明成长经历的回顾，我们找到了导致他人格障碍和不良行为的原因。为此我首先采用了认知疗法中的诘难（提问）方式帮助他重建合理的认知。
 “靠窗有张椅子，请你坐过去。假设你坐在路边，你看到一个人A抢了另一个人B的钱包逃跑了，你怎么评价A？”

“他是个强盗，他的行为很可耻！”小明非常气愤地说。

“那你对被抢去钱包的人B持什么态度？”

“他值得同情，因为他是受害者，他的利益受损了。”

“那假如你看到被抢去钱包的那个人B又去偷了其他人的钱包，然后把它扔进厕所，你又怎么看他呢？”

“他也成了小偷．．．．．．他的行为伤害了其他人。”

“事情是不是这样的：B被人抢了东西，就像左脸被人打了一拳很痛，但周围人会同情他抚摸他被打的脸；然后他去偷别人的，于是同情他的人又都骂他是小偷，他的感觉就向被人在右脸上又打了一拳，再次感到痛，而且这回没人安抚他了。整个过程你觉得他的感受是开心多，还是不开心多？”

“好像不开心多．．．．．．”

“你被人欺负，你看不起他们的行为，认为这些行为是不对的，但是你自己却又在用这种你所不屑的行为报复周围的人，不论他们有否对你不利，你觉得你的行为值得同情吗？你觉得自己做得光明磊落吗？你所做的一切能否真正改变你的现状呢？你真的就此快乐了吗？”

他想了想说：“我要好好考虑一下。”对于他这样的回答我很满意，一方面他已经开始意识到自己的错误，也想下决心去改正了；另一方面，也是他最大的进步和真诚所在，改变自己的不良行为不是一天两天就能完成的，他必须付出很多的努力。而他并没有草率作答，这正说明了他的决心和日益成熟的心思，对此我给予了他肯定和表扬。随后我又给他布置了家庭作业，希望他回去后首先跟父母做一些情感和思想上的沟通，以增进彼此的了解和理解，改变他们相处的方式，以便小明在今后的人生道路上有家庭这个最坚实的心理支持体系；另外我还要求小明通过思考、观察等方式寻找发泄不满、转移注意力的方法与途径。最后我还建议下次他能和父亲一起来，大家共同努力来彻底改正他的错误。
第四次谈话小明和他父亲一起来了，我请双方互相谈谈自己对这件事的看法。刚开始父子俩有点尴尬，毕竟在小明眼中父亲一直是个不苟言笑，待人处事都很严厉、古板的长辈；而父亲也认为身为一家之长，就应该有大男子气概，威严有震慑力。不过在我的眼神暗示下，小明的爸爸还是先开口了。

父：“上次谈话后，小明回家跟我说了他偷人东西的原因。在回忆小时候发生的事时我意识到当初由于自己的疏忽，也是因为自己的一些片面的教育思想造成了孩子的错误认识，从而直接导致了现在这种事的发生。”

子：“其实这事也不能全怪我爸爸。我念了那么多书，应该能辨别是非黑白的，是我自己太偏激了，用那么极端的方法来处理事情。”

父：“不，对你的成长我关心得确实太少了。我一直以为我给了你最好的物质条件，为你铺设了光明大道，你是幸福的。而事实上我都不知道你真正在想些什么，没有关心过你是否有不顺利的地方，有需要帮助的地方。我一直以对自己的要求来培养你，忽视了你还是个成长中的孩子。”

子：“爸爸，这次是我错了，我辜负了你对我的希望。我保证我再也不做那种傻事了。”

．．．．．．
看着父子俩充满感情的对话，我的眼眶湿润了。之后，我提出了采用行为契约方法，与小明及其父亲共同制定改变其不良行为的计划，比如：每天早上上学前用一句积极的话语来鼓励自己，使自己拥有一份好心情，开始一天的学习；每天利用课间休息时间，主动与周围同学聊天，以此增进与班级同学的了解，建立良好的同伴关系，逐渐融入班集体；每周与父母联系一次，谈谈在校的学习生活情况，父子交流思想，促进亲子关系等。
为了确保契约的有效执行，我花费了大量的时间在监督上，同时调动了所有可以调动的力量，包括他的父母，同学和任课教师。 最近我们有过这样一段对话：

小明：“ 老师，我现在的情况有了很大的好转。我开始喜欢上这个班级，觉得自己是集体的一分子了；我还结识了几个知心的朋友，我不再感到孤立了；我与父母的沟通也多了，我现在才发现他们其实是很关心我的，而且有许多事父母的经验确实值得借鉴。我相信在我的努力和大家的帮助下，我一定能彻底改正错误的行为。”

我说：“长期形成的痼疾，不可能朝令夕改，正确观念的形成也有一个过程。不适合行为的矫治与适合行为的获得和巩固都需要经历较长的时间，这需要你有较强的决心和意志力。我也相信你能行！”
他也灿烂地笑说：“谢谢老师！”
这时候我突然想到，一开始我觉得小明是个沉闷的学生，事实上那并非他的本性，十六岁正是花季般阳光的年龄，他的光芒只是被乌云遮住了，而现在他又可以重放异彩了！

个案的反思
小明的个案，引起了我的思索。小明这样的男孩之所以行为不良，有一定的家庭教育因素的影响和个体因素的作用。小明由于少年时候不愉快的经历使他产生和诱发了一些错误的认知，在得不到正确的引导下最终导致行为上的偏差。

在对小明的谈话过程中促使我改变了教育的观念。我体验到：

1、 教师的宽容和理解。一些有着特除原因造成的问题行为学生，往往个性较强，特别敏感，害怕同学和老师对他们另眼相看。马斯洛有关人的需要理论告诉我们，每个人都有归属和爱的需要。因此，对于这些学生，老师不妨花更多的精力与他们建立良好的师生关系，使自己成为他们可以信赖的，可以倾诉烦恼的伙伴。

2、 找出问题的核心，对症下药。小明问题主要是由于自身的非理性认知和家庭的错误教育方式所引起的人格障碍和行为不良。所以在谈话中我采用了情感沟通在先，认知疗法与行为疗法为主，辅以家庭疗法相结合，从而使他树立起理性的观念，这是此次心理谈话成功的关键。

3、 建立良好的家庭支持系统。父母是孩子的第一任教师，做好家长的工作，让他们树立信心，教会他们用科学的方法教育孩子。

4、 要有耐心。不良行为的矫治要给予充分的时间和空间；良好的行为也要不断获得内在的成功体验才能逐渐得以巩固。所以耐心是教师必不可少的素质。
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