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载帆中小学数字图书馆产品介绍

一、超星公司简介

超星公司成立于1993年，是国内专业的数字图书馆解决方案提供商和数字图书资源供应商，目前有员工1700余人。
2000年超星数字图书馆被列为国家863计划中国数字图书馆示范工程。在公司的发展过程中，超星坚持只做两件事：一是数字化图书和资料；二是把国内的名师名课进行数字化（视频化）。

经过积累，超星已成为目前世界最大的中文在线数字图书馆，国内最大的电子图书供应商及学术视频制作企业，已形成海量的数字图书资源库和海量学术视频资源库。其中包括文学、经济、计算机等五十余大类，80多万种数字图书、80000集视频、300 万篇论文，文页总量4亿余页，数据总量30000GB，大量免费电子图书视频，并且每天仍在不断的增加与更新。
二、载帆中小学数字图书馆简介

现在利用超星公司的资源优势和技术优势专门为中小学打造一款产品——载帆中小学数字资源及整合服务平台。载帆为您提供以超星海量资源为中心，集合强大云图书馆的一站式检索平台及整合服务。

1、载帆的资源服务为我们提供：
   （1）、数字图书馆（电子图书）

   30万种电子图书，涵盖了中小学需要的各个门类的学科知识。电子图书提供了类纸书的阅读方式，更加贴近读者，使读者可以体验开架式阅读。

   30万种图书来自于280家出版社及35万签约作者，全部解决版权问题，您可以放心使用和下载。30万种图书以一级分类和二级分类的形式，将图书分为语言文字、历史地理、教学辅导、教育教学等13个一级分类，并下设若干二级分类，使老师和学生可以高效、快速、准确的找到自己所需的图书。

   在电子图书的阅读过程中您可以在线阅读也可以下载阅读，通过我们产品特有的邮箱接收全文的功能，将自己所需的图书传递下载到自己的邮箱，同时在阅读过程中您还可以通过文字提取或摘取的功能，将所需的资料直接由PDF格式转化为WORD文档，方便您自己进行编辑。

   （2）、提问365（试题库）
   载帆的试题库来源于全国各合作名校、专业出版社、特约教师推荐图书试题和超星教师自编试题。四大来源包含了360万道试题，充分保障了试题的权威性、及时性和有效性，并且也在不断的更新中。我们做到了“问试题的问题、做试题的学问”。

在试题库中我们按照高中、初中、小学分为三个学部，每个学部下面下设了相应学部的所有科目分类，每一科目分类都有不同的教育版本，如人教版新课标、苏教版新课标等，方便老师学生按照自己的需要进行筛选。

我们的试题库不仅可以提供学生在线做题巩固知识，同时还有我们的特色功能——出题，老师家长学生都可以通过提问365进行搜题，然后筛选查看进行选题，进入试题本和专题馆进行用题。在页面的右边会出现这些试题类型，您可以选取适合的放入试题本，试题本就会自动组卷，智能输出。试题本的页面右边会出现试题题型题量的分布、题型分值分布、题型难度分布等信息供使用者参考。老师也可以把试题做成幻灯片，在课堂上供学生随堂测验，每一道试题都有详细的试题分析，方便老师上课使用，学生在进行自测的同时也可以及时了解不懂的知识，家长也可以随时抽查孩子的学习效果，辅导孩子学习。这就将学校、家长、学生三者有机的结合一起，共同参与。

（3）、教育视频
   为中小学精选35000集教育视频，包括：特级教师所主讲的中小学知识点（考点）精讲系列、高中知识点（考点）精讲系列、教师培训系列、素质教育——心理健康和情商教育系列、大学名师风采系列、院士科普系列、诺贝尔奖获得者系列、传统文化系列、艺术天地共8大系列。

    超星教育视频拍摄国内外高校，全国重点、特色中小学，科研机构超过100家，拍摄名师7770位，拍摄课程和专题11100门，在全国20个城市成立拍摄中心，包括北京、上海、广州、武汉等地。由于拥有这样一支强大的团队，才为我们的教育视频提供了强有力的保障和支撑，保证了教育的规模性、权威性和连续性。

    通过八大系列的特色视频将我们的学习空间无限拓展，在这里学生可以进行自主的学习，将不理解的知识点进行学习理解并及时消化，同时可以拓展自己的知识面全方面的个性化发展，将名师带出课堂，带入我们每一个师生身边，家庭身边。教师可以通过教师培训系列和素质教育系列等进一步学习如何更好的教育学生、管理班级以及建设校园文化、以适应最新课程改革要求与时俱进不断创新，真正做到有教无类、教学相长的教学方法和教育体制。

    2、超强震撼的“云图书馆”
    如果我们提供的30万种电子图书、25000集教育视频、360道试题这些资源还不能满足您的需要，老师需要调查期刊、报纸、论文等资料怎么办？我们早已为您准备好了我们强大的“云图书馆”。

    载帆的云图书馆涵盖了全国1100家图书馆的所有资源，这些资源包含了6703篇中文期刊、10872万外文期刊、7821万份中文报纸及260万种中文图书。换一种方式讲，1100家图书馆的资源基本上包括了中国所有的书、报、刊资源、您对它们的所有需求在云图书馆都可以满足，通过庞大的区域联合，实现了一人请求、多管响应，达到了找到即得到的目标。

云图书馆是超星为在载帆资源里找不到所需资料之外的一个强大的搜索功能。以期刊为例，你可以在云图书馆里搜索找到自己所要的期刊，然后点击你所需要的期刊利用文献传递功能，只需要把你接收文件的邮箱输入，点击确定接收，您的邮箱就会收到您要的资料。同样在云图书馆中搜索的图书您也可以通过文献传递功能，把你需要的图书按页码传输到自己的邮箱内，方便了我们的学习也节约了资源和经费，在搜索的页面上您还可以看到您所搜索的书籍最近几年的学术发展趋势，让您了解到搜索的书和作者最近几年的发展趋势。以上这些强大的功能只有我们超星载帆可以做到。
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