黄浦区2015年度优秀教育科研成果推广应用项目
申 报 通 知

全区各学校：

教育科研成果推广应用是教育研究的重要环节，也是普教科研的目的之一。根据《黄浦区教育局关于加强优秀教育科研成果推广应用工作的意见》（黄教〔2014〕35号）文件精神，为进一步发挥教育科研对教育实践的助推作用，促进区域优秀教育科研成果向教育教学实践的转化，不断提升学校的教育教学质量，现启动黄浦区2015年度优秀教育科研成果推广应用项目的申报工作。现将有关事项通知如下：

一、拟推广应用的成果简介
本次成果推广应用采取计划推广和自主推广两种形式，计划推广项目和自主推广项目的相关介绍请见附件1《黄浦区2015年度优秀教育科研成果推广项目简明手册》。
计划推广项目共计四项：1.“学会学习”和“学生学习潜能开发”；2.创造适合脑的教与学；3.区域推进“办学生喜欢的学校”的行动研究；4.课堂教学中的教育公平问题研究。这些成果均是我区近年来重点推进的研究项目，体现了我区的研究特色和教育关注。每项成果都有一大批学校参与实践研究，对教育教学实践的改进、教育质量的提高、师资队伍的建设等具有较为明显的促进作用。
自主推广项目共计17项，均符合以下条件之一：1．获上海市第十届教育科学研究成果奖（2011年）；2．获上海市教育科学研究院第四届学校教育科研成果奖（2012年）；3．获上海市级基础教育教学成果奖（2014年）；4．获黄浦区第十一届教育科学研究成果一等奖(2014年)。自主推广项目均由各学校自主推荐，经区域核准并统一发布，供全区教师、教育管理与研究人员从中选择并加以推广应用。
二、申报对象

凡本区在职在岗的、具备教育科研积极性和较强研究能力的教育工作者均可申报，已经承担了同类项目且尚未结题者不能再次申报。
三、项目周期

本次成果推广应用项目的实践研究周期为一至三年。

四、项目权责
为保障我区优秀教育科研成果推广应用工作做得更为扎实有效，本项目一经立项，区教育局将给予一定的经费资助，并提供相应的管理、指导与服务。

成果持有方和成果应用方应根据项目需要，明确各自的权利与义务。
（一）成果持有方的权利和义务

成果持有方应根据需要提供相应专业服务。
1．提供已有研究成果的内容与形式、相应文本与资料等；

2．提供与研究成果相应的培训与服务，包括人员的培训、组织与研讨等；
3．根据推广工作的实践进程与情况的变化，适时进行调整与指导等。

（二）成果应用方的权利和义务

成果应用方应深入学习原有成果精髓，创造性地实施应用原有成果经验，主动寻求成果持有方的指导和帮助。

1．对研究成果进行推广与实践，包括组织开设课程和举行相关活动等；
2．在推广过程中出现各种情况与变化，应及时与成果持有方沟通；

3．以成果推广为抓手，拓展和深化已有研究成果，推动课程改革、促进教育教学的创新。
五、申报要求
申报人首先须认真阅读拟推广研究成果的主要内容及参考书目，仔细领悟成果精髓，结合在自身教育教学实际中遇到的问题，从中选取一个小的切口进行推广与深化研究。边研究边推广，在实践中不断丰富与完善已有研究成果，获取研究与实践的双收益。（如需进一步了解项目内容，可以与学段科研员联系。）
申报人须填写《黄浦区优秀教育科研成果推广应用项目申请书》（见附件2）。在《申请书》中，申请者须描述自己的推广计划，主要包括推广目的、推广内容、推广对象、推广条件、推广途径与策略、推广研究重点、预期成果等方面。

《申请书》须用A4纸正反两面打印，一式三份，于左侧装订成册，经项目负责人所在单位审核、签署明确意见并加盖公章后，由学校统一集中报送到区教育学院科研室。同时，《申请书》的电子版须发送至区科研室的电子信箱hpkeyan@hpe.cn。

六、材料报送

截止时间：2015年4月9日（星期四）下午4:00。

报送地址：丽园路478号 黄浦区教育学院科研室304室 李老师（收）。

本通知以及相关表格可以从“黄浦教育科研网”（http://hpky.hpe.cn）下载。

附件1：黄浦区2015年度优秀教育科研成果推广项目简明手册
附件2：黄浦区优秀教育科研成果推广应用项目申请书
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