进入高中让学生乐于上学
——2015届6班个案报告 徐云
1、 现状分析
小琪同学，高一女生，毕业于市十中学，兴趣爱好广泛，性格活泼天真，玩心较重，自荐担任班级电教员及政治课代表。高中入学后不能适应高中学习生活，学期初出现厌学情绪，对学校及作业产生抵触心理，作业无法及时完成，不愿来学校上学，并且家长经过多方家庭教育及心理疏导后仍不见起色，向老师求助。
2、 问题归因
1. 家庭教育因素
该生母亲是小学语文教师，父亲长期在外地工作，每周末回家，平时与母亲、外公同住。因此，家中长辈对学生常常是宠爱有加，加之学生非常不容易地考入格致中学，家长对学生提出的要求更是言听计从，几乎已经到了溺爱的程度。
另一方面由于母亲从事教育行业，家中学习氛围浓厚，该生的表哥也正巧是刚刚凭借化学竞赛中的优异成绩被保送进入清华大学的格致应届高三毕业生，在这样一个教育性、榜样性、学习型的家庭中成长，无形中也给她带来了巨大的压力。
2. 学生求学背景影响因素
该生毕业于市十中学，在初中阶段的学习情况总体而言属于中等偏上，对自身的学习要求也不高，可以说是抱着得过且过的态度参加的中考，最终进入哪所高中在学生本人看来其实是无所谓的。
再者，学生经历了高负荷的初三复习备考之后，认为自己在学习上和心理上的承受能力已经达到了极限，向往一个多姿多彩的高中生活，寄希望于在高中阶段，尤其是暑假及高一年级获得身心上的充分释放，积极展现自己的才华和能力，并从中提升培养自身的综合素养，得到更加全面的学习体验。
3. 高中学情客观因素
高中的学习更加注重学科结构的系统性、逻辑性和综合性，课堂教学容量增大，进度加快，灵活性增加，以落实“双基”和培养能力为重，以理解和实践应用为主，因此对于学生的学习要求和学习方法相较于初中而言是有了跨越式的提高。
另一方面，对于刚刚结束中考，踏入高中校门的同学们来说，由于进入高中后，无论在学习上，还是在生活上，都会发生很大的变化，遇到各种各样的困惑，因此对他们来说，心理状态的适应、松懈心理的克服以及抗压能力的承受等等都是一种不小的挑战，更快更好地完成初高中的衔接过程是每一个人需要深入思考的课题。
3、 目标制定
1. 近期目标：
通过家长、学校、学生自己三方联动，及时疏导厌学情绪，减缓抵触心理，第一步是让学生每天愿意来学校上学。
2. 中期目标：
通过肯定学生已有的成绩，鼓励参与学校活动班级建设，双管齐下明显改善对作业以及对学校的抵触情绪，让学生感受到每天学校生活的价值和意义。
3. 远期目标：
通过逐步引导及班级共性问题的探讨，让学生享受学校生活，享受班集体的温暖，每天乐于来到学校上学。
4、 教育过程
1、 改变观念，接受自我。 
让厌学学生重新认识自我价值，形成良好的自我意识，这是变厌学为乐学的重要一环。认真地发现厌学学生所表现出来的良好、积极的学习态度和行为，从正面予以肯定，并不断强化，让她在前后比较中接受自我，认识到自己并非无可救药，而是能学好的，相信自己也是一个有能力、有前途、受尊重的，改变自己无能的观念。当然，对厌学学生的评价必须客观、中肯、善意，不能讽刺偏激，以免增添逆反情绪。 
2、 把学校教育与家庭教育有机结合起来。  
良好的家庭教育对培养学生积极的学习态度十分重要。作为家长，首先要营造积极和睦的家庭环境，因为家庭关系对孩子的影响是最直接的，也是最强烈的。鉴于该生家庭教育中存在的过分依赖、过分宠爱，以及极其或缺的挫折教育与家长进行充分沟通，家长要舍得对孩子说不，适当的时候家长有必要采取一些强硬措施主导地要求学生完成应有的学习任务。只有学校与家长相互配合建立疏导型的教育方式，从而能够根据学生或子女的年龄特点，生理和心理发展情况，兴趣，要求等，运用多种形式，进行启发式引导，绝不能采取强制型的管教方式。也应给学生或子女一些挫折教育，自立锻炼以及心理调节培训，想方设法增强学生或子女抗御精神负担的能力，以增强学习信心。  
3、 重视激发、培养学生的自尊心和自信心。  
社会群体的组织者和教育者是否重视激发，培养和发挥其成员的自尊心和自信心，在工作或学习上所产生的效果是不大一样的。只有使那些厌学的学生充满了自尊心和自信心，才能使其严于律己，勤奋学习，推动其努力完成学习和工作任务。学校是执行社会化使命的专门群体，教师对于促进学生的社会化，自我意识的社会化方式去影响学生，多启发诱导，排除其自卑，厌学等心理障碍。
具体执行中，先以学生自荐担任的电教员为由，暗示该生在班级同学和老师心目中不可或缺的地位，引导学生将电教员的职务内化为每天到校的一个重要因素。与此同时，鼓励学生积极参加学校、班级组织的各项，并给予该生更多地参与活动的机会，如推荐其参加学生电视台的拍摄制作，指派该生负责班级军训等主题活动的DV制作任务。
4、建立融洽和谐的师生关系。  
师生情感的融洽，不仅能保证教学的顺利进行，而且能吸引学生的注意力，调动学生学习的积极性和主动性，教育心理学表明，情感具有迁移功能，是打开学生心灵之窗的钥匙。教师若能与学生平等相处，变传统的师生关系为平等，互尊互爱的新型师生关系，缩短心理上的距离，变课堂上接触学生为平时多主动接触学生，变守住讲坛授课为深入到学生座位中间讲课，缩短师生之间在时空上的距离，真诚地关心爱护和尊重学生，充分挖掘其闪光点给予鼓励和表扬，使他们感受到老师那颗慈母般的爱心，这样的教师一定得到学生的尊重，使同学们专心致志地听课，以积极的态度，加倍的努力对待学习。
在家长向学校求助的第一时刻，作为班主任首先介入家长和学生近期的学习生活状态的探讨，之后又进一步咨询优秀有经验的班主任老师同类案例的疏导方案。同时与学校的专业心理老师取得联系，告知初步情况，要求予以配合关注动向。另外，结合党支部党员结对的要求，将该生申报与学校电视台的负责老师结对，刚好能够在DV拍摄制作中增加兴趣，学习技能，并与老师之间建立充分的信任，便于及时了解思想动态。
5、 改善环境，愉悦心境。 
要改变厌学学生对生活的态度、对学习的认识，首先就必须要改善他们所处的环境。一个好的环境需要社会、家庭、学校之间相互配合。社会的鼓励、家长的关怀、教师的重视、同学的友好都有利于营造一个重学、乐学的氛围，消除厌学学生被抛弃、被歧视的感觉，对学习由厌恶感、恐惧感变为愉悦感、舒适感，从而积极、主动、愉快地开始新环境中的生活、学习。
5、 分析反思
从初中升入高中是同学们学习生活的一次跨越，也是人生道路上的一次飞跃。面对迎面而来的高一生活，同学们会感到新鲜好奇，会有渴望、有憧憬，可更多的则是迷惘，会产生紧张、不安的心理。从初中跨入高中，同学们面临着学习、生活、新旧环境的巨大差异，一时还不能很快地适应，以至于产生诸多的心理不适。是否能及时调整初、高中过渡阶段的心态，直接关系到同学们能否尽快顺利地适应高中的学习和生活，甚至关系到整个高中阶段的学习和今后的人生。
