班主任工作小结
                               张华中
对上学期的班主任工作，我想从学生学习、班级活动、班级文化、家校沟通四个方面来总结。
在学生学习方面，重点仍是抓常规，重视学生学习习惯的培养，班级良好学风的营造。应该说，大部分学生都已经有了较为良好的学习习惯，能较好地跟随教学进度适应学习，及时有效的完成听课学习任务。尽管如此，我仍安排学习委员和课代表严格检查并及时反馈作业收缴情况，并要求值日班长把每天班级课堂听课情况以值日班长日志的方式加以记录，形成班级常态化的考核，并与多次发生不良行为的学生进行沟通，督促他及时作出调整。对于任课老师反馈较好的同学及时表扬，每次月考过后，进行小结，并对进步最快的、单科和总分排名靠前的同学进行表扬，安排他们在全班做学习交流。大力表扬激励各小组中进步最快的小组，以此促进刺激学习小组的动力和活力，进而有利于优良学风的形成。对学习习惯不好、成绩不理想的同学，进行个别指导，为他提出有针对性的解决方案，也会与任课教师、他的父母沟通，商量对策。我积极配合任课教师，对他们提出的问题和意见，做出相应调整。总之，是凝聚各种力量，全心一意带着班级向前走。值得提出的是，在上学期期末结束的高一会考中，信息合格率百分百，计算机AB率百分之九十七，位列平行班第一，这中间任课老师的汗水和同学们的功夫终于收获了较为满意的结果。
班级活动方面，我坚持积极鼓励，合理引导，既发挥班干部的带头作用，又激励其他同学广泛参与，充分调动每个同学的积极性。这学期学校组织的羽毛球赛，我放手体育委员组织安排，结果大家的积极性很高，有的踊跃报名，有的去现场加油助威担当拉拉队员，最终我班获得了高一年级组冠军。在足球赛、班歌比赛中，我也只是发挥了引导作用，听取他们的意见，只是在宏观上帮他们把关，具体细节上由他们运作，信任他们，鼓励他们。班级的积极性得到很好的调动，尤其令我感动的是班级几位借读的同学，他们在放学后还在为班歌比赛的LED荧光板上仔细地绘图，辛苦地为班级增加那道亮丽的风景。这学期，为了更好地为智障儿童提供优质服务，我与班委的同学商量调整了活动的方式和内容，让班长张启航和团委书记姚智聪在学期之初把各组分好，回报活动的大致内容，如此可进行宏观的调控，不至于太单调。通过班级捐献物质、联合国际部组织活动，以及常规的悦苗社小组活动，大家的志愿热情和奉献爱心在延续着。也是在合理组织统筹下，在班委的配合下，我班顺利完成了学农和大别山之旅，班委的组织领导能力，其他同学的参与实践能力都得到很好锻炼。
班级文化方面，我积极创设条件，激活学生潜能，发扬班级民主，增强他们自我管理的能力和意识。本学期，我听从德育处杨永武、张燕老师的要求，充分利用班会，坚持围绕每周班级以及社会的焦点事件，开张了由学生组织的形式多样的活动。于是，班级民主建设、志愿活动小结、复旦投毒案等等，这些校内校外的事件都成了我们班会探讨的内容，大家的讨论较为活跃，讨论的层次也较为深入，既扩充了识见，也充分发挥了他们管理建设班级的热情。在温馨教室的布置中，班级主页的建设中，有特长的同学，出黑板报，画壁画，写书法，充实内容，丰富板块，都各尽所能，展示了班级主人翁的精神风貌。每次的班级选举，我都充分发挥民主，由有声望的同学统计并公示选举结果，使整个过程都透明化，让他们在这个过程中感受到民主精神贯穿其中，令全班同学对选举结果都信服。
家校沟通方面，我密切了家校联系，及时收取、反馈学生的信息，为学生的健康成长搭起信息畅通之桥。班级一半以上的同学我都有过家访，对他们的情况有较深入了解，但一些突发的或潜移默化发生的事件并不容易及时发现，在学生的家庭和学校之间出现了掌控他们信息的死角，而消除这些死角，对于学生的健康成长有着非同寻常的作用。上学期期末时我班殷浩然的突然“失联”，至今回想起来仍让人后怕。之所以发生这样的事情，就是存在着家庭和学校信息不能及时沟通，而家长对学生在校外的信息掌握的又不全面才引起的。本学期我着重对几位同学加强了观察，以及与他家庭的联系。通过与他们父母的沟通了解他们在家庭的情况，也让他们的父母能更清楚他们在学校的表现，通过这种沟通，我们一起为学生的成长谋划出策，让学生做出一些有效的调整，一学期下来，这些同学的成绩和综合表现都有较大幅度提升，家长和学生的脸上绽放出满意的笑容。
回首高一一学年走来，中间有很多收获的喜悦，也承受着挫折带来的苦味。但我很欣慰，这毕竟是我走过的道路，尽管有着曲折，但每一步都走得较为坚定。非常感谢这一学年来给我很多帮助的杨永武、张燕老师，感谢给我很多指导的李耀华师傅，还有年级组的诸位可爱热心的同事，相信有你们的鼓励和支持，我一定会走得越来越好的。
                                           2014/8/26
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