2014年第一学期班主任工作计划
高一（12）班  周斯杨

很荣幸能在2014学年加入上海市格致中学这个和谐、严谨、积极向上的大家庭里工作。新高一（12）班（国际课程班）的工作将严格遵循学校的规划和指导，认真落实德育处学期工作计划和要求。本学期班级工作将围绕以下几方面展开。首先，以学校节庆和主题教育活动为载体，开展德育教育，结合时政教育契机，全面提高学生的思想品德和学习素养。第二，重点建设班风、学风，为学生的校园生活打下扎实基础。第三，关注新国际课程班的成长，完成学校各项任务。根据学校的指导思想和德育处的工作规划，制定以下班主任工作计划：
第1， 结合时政教育，提高学生思想品德和基本素养。
为认真落实学校教导处和德育处新学期工作计划和要求，在常规工作的基础上，我班将通过以下几方面加强班风建设和思想建设。首先是提高学生思想品德、加强爱国教育。通过班会、主题教育活动和教学活动等各种契机培养和增强学生的民族意识和爱国精神。主要活动有“温馨校园——格致幸福行”、九·一八事变纪念、格致140周年校庆、国庆65周年、甲午海战120周年、“中国梦·我的梦”主题教育。其次是充分发掘和善用学生才艺和潜质。给每位班级成员提供机会，为系列主题教育活动和班级建设贡献力量、献计献策。虽然班中学生各有所长，但因个性迥异、环境压力等多方面因素，要得到发挥还需适当的鼓励和磨练、磨合的机会。班级和学校的主题教育活动为学生提供了机会，即可成为学生展示或锻炼的平台，又是学习合作和取长补短的契机。同时，为师生间互动交流带来挑战。为保证每一位同学能或多或少参与实际的班级工作、开展活动，老师、班委和学生必须增进了解并进行细致的计划安排。通过一个学期的锻炼，检验或提高学生的能力和集体意识，加强班风。
第2， 以班风建设为重点，加强班级管理和学风建设。
作为新的班级，我班将根据学校指导制定和实践班级管理制度，细化行为规范，加强日常监督。其中，班干部的选拔和指导是开展班级工作的重要基础。在学前准备、一周的军训和两周的学习这近一个月的时间里，我班每一位同学都通过各种形式被分派到了不同程度的班级工作或临时的干部角色。在两周的锻炼过程中，每位同学都得到了展现自我的机会。本周通过自荐和民主选举产生了大家喜爱和信任的班级干部。在今后的工作中，我班将强调班级管理办法和行为规范，并加强对班干部的指导和监督。让他们通过实践锻炼自我定位、自我检验和自我提升的能力。同时发挥班干部的带头作用，优化班风、学风，调动学生的自主性和积极性。
第3， 辅助学生全面成长，提升学习和综合能力。
高中生活对每位学生来说都是新的挑战。加之国际课程班的特色和成长方向，新学期还有一项重点任务是探索适合转变中的国际班的组织、管理和提升学习力的方法。一方面，学校和全体教师为学生提供了优质的学习环境和资源，组织各种拓展形课程和社会实践活动。班主任应引导学生适当而积极地参与学校选修课程和社团活动，并努力融入班集体。通过多层次的锻炼增强综合实力，提高自身素养。另一方面，应指导学生找寻合适的学习方法，规划发展方向，为三年后的学业做准备。这就要求学生通过一段时间的学习和实践培养出一定程度的自我认识和发展能力。 通过反复实践和调整提升学习品质是对每位学生来说最大的挑战，也是最关键的任务。针对这个问题，我班还将着力于师生互动、交流与沟通，为学生提供尽可能多的辅导和参考意见，并鼓励学生通过各种方式对自主学习形成更具体的认识。
第4， 加强学生心理辅导，增进师生与家长的互动合作。
面对诸多预期外的变化、挑战和压力，处于敏感阶段的学生心理尤其需要关注。将心理指导和家长的支持融入班级工作中，能够帮助学生更快地适应新的环境，调整学习和生活目标。
