格致中学2014年度第二学期    班主任工作计划
班级：高三（2）班      班主任：潘江红

	学生总人数31   男生人数21   女生人数10   团员数30
班级现状分析：
高三（二）化学班，半年相处，开学近两周，结合各科任课教师的了解，拟定班级工作计划。
出勤：31名同学，至今无一天满勤。有要出国无任何消息不来报到的。天天有生病的。有1个春考考入的，想来则来，有时候又不来。
作业：只有几个学生从数量上完成了寒假的各科作业。至今没有补上作业或者干脆就不交的仍然有约一半的学生。更有甚者，交上来的作业开始部分、结束部分是自己做的，中间大部分采取请别人跳隔开代抄的。
成绩：摸底考试数学均分低于年级均分。各科成绩大幅度下滑，令人难以置信。班级学生之间高分与低分单科差距：化学相差78分，数学相差63分，外语相差53分，语文相差39分。有一人几科超低分，有数人多科低分。品类比较多，无非是成绩低分者居多。会考成绩语文有2个D，英语有1个D，政治有1个D。语数外3门学科有学生2门是D的。在籍化学考生69名，排名64、67、68全在二班，排名第一的不在二班。
上学期师生辛辛苦苦拼搏的一点点进步，25天的寒假回来彻底不在。连相对好一些的同学下滑更厉害，不守纪律，作业不做、漏做、少做的比较多，问题较大。3名学生会考4个A，1名准备纽大面试，1个字作业没写；1名做大部分，1名做绝大部分作业，但质量不高。与家长沟通联系过，有愿意配合的，有不以为然，明确表示孩子就是做不完或者置之不理，干脆不与老师联系沟通。高三的教师忙于查不交、抄袭作业者、上课睡觉者与旷课者。
看来2015年，又是一个“崭新”与极大挑战的开端。


	总体目标：
紧紧围绕学校理念“继承科学爱国的传统，让每一个师生在创新中成长”为核心的教育理念，在高三年级组全面提高教育教学质量，精雕细琢，努力营造“紧张、有序、科学、高效”的教学氛围中，严把课堂教学关，严把考试分析关，严把高考信息整合关，严把高考报考志愿关。尽自己最大努力，培养学生积极向上勇于争先的良好班风、学风，引导学生树信心，争上进，不服输，全身心投入到学习状态中，树立学生强烈的责任意识和忧患意识，将个人的发展与学校、祖国的需要紧密相连。用集体的力量充分调动同学们的学习积极性，共创适合每位学生学习的发展空间，努力缩小与同年级同学科同学的差距，突出尖子生，狠抓边缘生，不弃后进生。


	常规工作：　　
1、强化三种意识——责任意识、目标意识和竞争意识
落实常规教育，强化班级常规管理。重点加强文明礼仪班级日常行为规范教育，培养自律意识。严格两操的出勤与纪律以及教室的卫生状况、安全教育等。加强班干、团干的带头作用，细化班级工作。开展良性竞争，加强考前知识和心理指导工作，不断扩大优秀学生队伍，并切实关心后进生、潜能生，帮助他们不断克服思想上和学习上的困难，从而促使他们走向成功。
2、强化班集体常规管理
高三年级不是特殊年级，利用学习共同体，加强班集体良好学习环境的建设。充分发挥班团干部的模范作用，营造和谐、有序的学习氛围。全面细致了解关心和引导学生，营造和谐、有序的学习氛围，借“五四”青年节，在上学期18岁成人之后，进一步加强学生责任感、爱国意识、集体主义的教育，争当“班风正，学风浓、环境优”的先进班集体。
3、重视协调多种关系
关心每一位学生的品德、学业、身心发展，加强与家长、各任课老师的及时沟通和联系。
处理好师生、任课教师之间和家校间的关系。只有各科均衡发展，才有利于总分的提高。顾全大局，协调发展、全面提高。及时了解情况，及时反馈，及时补救。及时与课任教师和家长有效友好沟通，使各科老师全面了解学生，使家长及时了解学校内外情况，各方通力合作，准确、及时、动态地实施有效教育。
4、抓复习备考以及处理毕业自招报考等诸多工作
抓复习，有效处理高三毕业自招报考等诸多工作。及时发现学生问题，积极协同课任教师研究对策，鼓励激发学生斗志，加强考前知识及心理指导工作，及时解决出现的问题。 特别是加强并保证两操和体育课的质量。呼吁学生重视体育课，更希望高三的体育课，能让学生真正达到体锻并达成心智的锻炼，促进他们意志、毅力和耐性的养成。
利用好班会课，落实学校统一安排的各项活动，加强班级网页建设，凸显班级特色，展示班级风采。


	特色工作：
重视学生心理的疏导，身心和学业齐发展；重视关心问题生、困难生。


	主题班会和开设时间
时间：五月四日


	困难学生名单及基本情况介绍：
家庭特殊、学习困难大的同学较多，且多学科学习基础太差，有几个学生已经无法完成正常的学习任务。有学校签约的暂缓留级生，有四门功课上课听不懂的学生。目前在一个只有25个学生参加高考的班级中，有这么多潜在和随时都会有事情引发的班级，对部分想好的学生和极容易受诱惑的大部分学生都是极为不利的。四门主要学科老师的教学计划、进度、任务、作业等都受牵制、打折扣。摸底考试高分与低分单科差距化学要相差78分，数学相差63分，外语相差53分，语文相差39分。原本有差异是正常的，但在一个人数如此少，问题如此多且涉及众多方面有问题的人，又都集中在了一个人数本就不多的班集体中，课任老师的情绪、心理同样受影响，大家压力大，且深感无力无奈，说不出来又天天时时萦绕着“累”“心累”这样的情绪。特别恳请学校出面，不仅对问题生提供良好的策略方法和帮助，更对身处其中的老师们也提供切实的关心、帮助和指导。为学校大局,恳请学校出面


	备注：
班级问题多，学生成绩与普通班相比也有差距。特别的一群学生，特别的一个班级，非常希望在2015年格致的历史留下人们期待的美好。






