
2017届5班2014学年第二学期班主任工作小结
                                                   叶开江
 
2014学年第二学期，作为高一五班班主任，我按照学校德育处、团委、教导处和年级组的统一部署和要求，依据开学之初制订的班主任工作计划，有条不紊地履行班主任的职责，积极思考应对高考改革后的新形势新要求新挑战，组织各类活动，进行班级管理，促进班级同学各方面的发展。
总结下来，我主要做了以下工作：
1. 组织丰富多彩的活动：锻炼小干部的能力，增强班级凝聚力
开学以来，在我的精心策划下，在班委和团支部的配合和组织下，班级开展了多种多样的志愿者活动，同学们利用节假日，深入地铁站、档案馆、图书馆、医院和“爱心之家”，服务社会，奉献爱心；还充分发挥家长的作用，开展了形形色色的社会实践活动：在活动过程中，增强了班级的凝聚力，潜移默化之中，提高了同学们服务社会、奉献他人的意识，也锻炼和提高了班级小干部的各方面能力。 
     1、送出每份爱，培养奉献心
    随手送出温暖——高一5班开展“随手公益活动”传递温暖
“随手公益活动”，由中国社会科学院著名学者于建嵘教授发起，秉承“随心而为、手留余香”的公益理念，借助开放的网络平台，已经发展成为人人参与、人人监督的全民性公益活动。
我校高一五班近日开展了“随手公益”系列活动。在校班会上，班主任叶开江老师向同学们详细介绍了“随手公益活动”的缘起、理念、方式与意义，号召大家关注并积极参与该活动，主动把闲置的衣物、被服、书包等捐献给需要的人们。
然后，全班同学制作“随手公益”活动卡，该卡片，将随着赠送的物品到达每位受捐者手上，传递爱心与温暖。同学们积极认真制作卡片，写出、画出、表达出发自内心深处的问候、祝福与激励，在朔风渐起、寒冬降临的季节里随手传递出丝丝温暖。
通过这次活动，在动手制作公益卡片的过程中，同学们的心灵受到触动，在卡片上写下了深情的真心的话语。

2、积淀每份爱，培养责任心
  由我班团支部牵头，在校地理教研组老师的指导下，在全年级两个校区同时发起“最后一滴水”活动。
爱是一种责任，同时，爱更是一种能力，它需要细心呵护，用心栽培。虽然爱是人类的本能，但我们却一直需要进行爱的教育，不断提醒自己，提醒他人，不忘初心。
随着《穹顶之下》的播出，我们从内心深处，深深地感受到了环境保护的重要性，由此，我们联想到了最近在地理课上所学的水资源的问题。于是，由我们高一（5）班团支部牵头，举办了“最后一滴水”全年级大型主题公益活动。活动旨在让同学们对于水资源的现状以及存在的问题，积极思考相关的解决方案，同时为了呼吁周围的人去关注保护环境这一重要的问题。该活动经媒体报道后，在全市引起巨大反响。
于对于上海这个水资源相对充裕的城市，同学们几乎不会遇到干旱缺水的极端情况。于是我们考虑在不伤害大家身体的前提下，规定活动当天同学进入学校开始，便不能使用任何的水资源，每个班所有的仅仅是一水瓶的水。这样能让大家体会到不能用水、缺水带来的不便，让大家真正感受到缺水地区的人们的真实生活状态，在离开充足水资源的条件下同学们对和水的态度和对缺少水资源的真正感受和想法。活动一方面可以呼吁同学们保护环境，同时也让我们可以更加设身处地的体会到中国偏远地区人民的疾苦。这次活动不仅让同学们对资源有了更多的爱心，更让同学们有了社会责任意识。
该活动在全市引起一定反响，我班团支部书记陈锦斐同学撰写的该活动的介绍在《中学生报》上发表，并作客上广向全市介绍该活动。

3、 服务社会，锻炼自我。
    作为班主任，我充分发动全班家长和同学，倡议大家参加走向社会服务社会的志愿者活动，充分挖掘家长和社会资源，班级开展各式各样的志愿者服务。
    镇坪路地铁站活动：
    我班柏棣楠、潘昊、陈锦斐、卜凡、陈天卉、丁頔等同学利用节假日多次分批去地铁一号线镇坪路站服务旅客。

    上海市档案馆活动：
    我班陈天卉、陈锦斐、廖文玉、徐艺琼、黄桢媛、曾紫逸、张照玉、柏棣楠等同学分批多次到上海市档案馆，服务读者，为大型活动做引导者。
 
    上海市静安区少儿图书馆：
我班许思豪、张艺佳、周容琦、施嘉怡等同学利用节假日分批多次前往上海市静安区少儿图书馆，帮助整理书籍，帮助小读者们挑选书籍。 
     
    杨思医院：
我班徐江月、孙靖琪、胡冰、王恒如、徐皓怡、吕奕斐等同学利用节假日分批多次去浦东新区杨思医院，服务病患，帮助挂号、推手术椅等，受到院方和病人的好评，更主要的是，这些同学在活动中提高了精神境界，增强了服务意识，体会到了奉献他人的快乐。
4、奉献每份爱，传递全社会
有了传递爱的意识和想法，最后我们仍要付诸于实践。只有行动起来才能把爱继续传递下去，让爱不只是停留在纸面上。
近期，我们班级的前副班主任孙老师在体育公开课上意外工伤，导致右腿脚筋断裂。同学们听到这个消息，震惊之余，也为老师担心、着急。
同学们随即自发组织爱心捐款，想为老师尽一份绵薄之力。仅仅两天的时间内，筹集到了两千余元。虽然数目不多，但是也希望为老师减轻一分经济上的负担，送去一丝温暖。我班的丁頔、廖文玉同学利用课余时间，代表我班全体同学购买了鲜花、在卡片上写下了温暖的、真切的祝福，随班主任叶老师前往第九人民医院探望孙老师。
去探望的时候，已经是术后几天了。看着老师腿上长长的刀疤上裹着厚厚的绷带，大家心里都不是滋味，对这样的突如其来的意外事件所带来的后果感到惋惜。病床上的孙老师亲切地和我们打招呼，询问我们近期的学习情况，并让我们不要担心，他已经在逐步进行康复训练了。
老师的坚强和乐观让我们心里感到一丝欣慰。预祝我们可爱可亲的孙老师能够早日康复，重回操场、讲台！
在社区、“悦苗社”活跃着我们的身影，涌现着爱的行动。我们在学习之余，珍惜每次奉献爱心的机会，向社会传递爱的感动，让经过我们的人们，感受到浓浓的爱的流动。

 
取得的点滴成绩：
一、高一五班是一个温馨优秀的班集体。
1、有一支能力强、肯为班级服务的优秀的班干部队伍。
    我班柏棣楠、陈锦斐、熊茵三位同学入选校学生会和团委。
我班由班长柏棣楠、副班长万云茸，劳动委员潘昊、周容琦，生活委员丁頔、孙靖琪，宣传委员王恒如、余婕音，文艺委员施嘉怡，体育委员刘啸尘、徐泱泱，组成的班委，和有陈锦斐、陈天卉、黄桢媛组成的团支部，工作效率高，团结互助，使得班级的劳动卫生宣传体育各项工作都有序开展，各项工作都走在年级的前列。
暑假的大别山实践活动，由我班团支部丁頔同学全权负责，我班柏棣楠、潘昊同学是骨干，从动员、准备到各项工作的组织，井井有条，得到校领导的肯定和表扬。
1. 班级同学间互帮互助、团结友爱
五班是一个互帮互助、团结友爱的温暖的集体，同学们之间团结友爱，师生之间互相帮助。
1. 班级班风学风较好，学习氛围浓厚。
我班已经形成勤学好问踏实向上的良好学风，每节课后，总有同学围着老师问问题，甚至在课间和放学后，追着老师问问题。
 
我班获得区优秀班集体提名，并最后荣获2014学年黄浦区优秀班集体的荣誉。我班在高一上学期的各次考试中，各个学科均取得较好成绩，受到任课教师的好评。
我班获得市金爱心提名。
1. 在学校的板报、卫生评比中，我班均取得较好成绩，在年级中名列前茅。
 
存在问题及下学期发展和努力的方向：
1. 班级女生多，男生少，学习后劲如何保证？
我班36人，女生27人，男生仅8人，这样的结构，使得我班文科成绩相对较好，理科成绩能否稳定可持续发展？这是一个问题。
我计划在下学期进一步促进班级学习共同体的建设，在班级里培养多名“小教师”，让学生教学生，以先进带后进，推动整个班级的全面发展。
 
1. 随着时间的推移，学生对学校对老师逐渐熟悉，学习逐渐有所懈怠，如何激发学习积极性？
[bookmark: _GoBack]     高一下学期，学生的学习积极性逐渐有所减弱，部分成绩不理想同学学习上出现懈怠现象，甚至开始沉迷于网络、手机、游戏、早恋中，如何破解难题？
     我计划利用一切时机，多与同学接触，了解他们内心的想法，多与家长接触，了解孩子在家情况，找到最合适的时机，激发同学继续努力，为未来打拼为理想奋斗。
 
1. 继续组织各项活动，在活动中增强班级凝聚力，提高班干能力。
   
     总之，高二，至关重要，要在上学期基础上继续做好每件事，促进班级整体上继续发展。
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