高二7班班主任工作小结
羊 光
   在这一学期的工作中，我深深地体会到班主任的工作态度、教育艺术水平、教育方法、组织管理能力，以及以身作则的表率作用，影响着班级建设、巩固和发展，影响着学生成长的速度和趋向。我认识到作为班主任，不但要有良好的文化修养素质，还要有科学的工作方法。
一、树班风，抓常规。班风就像一个班级的灵魂，如果没有一个健康，积极向上的班级风貌，这个班级是没有潜力的，没有核心团聚力的。班级的整体风貌，还是要靠每位同学的行为习惯和学习状态来凝聚。为了让每位同学尽快适应高二的学习节奏，我们利用三个班会的时间，和同学们一起讨论并制订了适合我们本班的规章条约，每位同学都在上面签字，立志从日常的小事做起，努力做好自己，做最好的自己。作为班主任，我担当了监督者的重任，三五天，经常的提醒和督促，努力让每个学生适应我们的新班级，新同学和新老师，全身心的投入到学习中。
  二、选班委，建队伍。我从学生中选出品学兼优、作风正派、关心集体、有一定组织能力、在同学中有一定威信的学生担任班干部。班干部选拔出来以后，我予以指导，大胆使用，严格要求，加强教育。平时留心观察发现和培养积极分子，扩大了先进面，使更多的优秀学生有担任班干部的机会，得到锻炼。同时对部分工作态度不够认真，工作能力不突出的同学进行撤换。经过一个多学期的努力逐渐培养出一批工作能力强、有责任心、威信高的班干部，并进一步带动了班风学风的好转。每天都有值日班委管理和监督者整个班级，从早上一来的打扫卫生到晚自习的课间管理，七位班委团结一心，互相帮助，工作做得有声有色。事实证明，一个得力的班干部组织不仅能减轻班主任的工作，而且对一个良好班集体的形成有着必不可少的作用。学生才是班级的主任，班主任的管理工作还得靠学生支持和帮助。
    三、重沟通，家校互动。利用班会课或者休息的时间，我经常对学生进行公开的正面宣传教育，通过平时的观察来了解学生的思想动态，及时与学生交流，内容包括多方面：学习问题、表现问题、思想压力问题等等。同时，通过微信或打电话询问、交流及时与学生家长联系，让家长了解其子女在校的表现，及时解决问题。班上有位学生多跟我请假，下午的补课不来参加，也请了假条，但是我总觉得这里面肯定有原因。通过跟她父亲的交流，我得知这位女生是厌学，家长说，孩子自从上了高中可能就不能适应这样的节奏，高一成绩下滑很厉害，再加上高二以来的压力，让她害怕学校，讨厌学习。了解情况之后，我及时关注她的精神状态，经常找她聊天，听听她的想法，哪怕是听她发发牢骚。令人开心的是，虽然该生成绩没有大幅上升，至少不再无缘无故的请假或者不来上学了，这段时间以来，学习状态和精神状态都还稳定。平时的周考成绩，每次的月考成绩，我也第一时间通过校信通发给家长，让他们了解子女在校的学习情况，及时跟进。另外，我还和各任课教师沟通，了解学生的整体情况，注意个别学生异常的表现和波动，及时沟通了解情况。同时把教师的一些要求传达给学生，使师生更好的配合，提高学习成绩。
  四、完善自我，不断提高。我对学生的要求，要最好自己，做最好的自己，我也以此来激励和鼓励自己，和学生一起不断前进。作为一名当代班主任，不仅要教育指导学生，还要及时更新自己的知识，改变观念。信息时代中，学生接触的信息量大面广，因此，必要时我们也不妨向学生学习，师生共同进步。我想，要做好班主任工作，单凭爱心是不够的。我只有在实践中不断完善自己，提高自身业务能力和综合知识水平，才能胜任工作，否则会心有余而力不足。
    一学期就这样过去了，顺利的完成了我的班主任管理工作，回头想想有很多收获，也有很多遗憾。以后的日子，我会和学生一起努力七班是我们学习和成长的家，更是我们梦想和未来萌芽的地方。我会立足平凡，用心做事，最好自己，做最好的自己。

